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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2022 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE MONITOREO, FISCALIZACION Y 

CONTROL DEL PROGRAMA HAMBRE CERO 

20a SESIÓN ORDINARIA 

(Matutina) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES, 3 DE ABRIL DE 2023 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA HILDA PORTERO LÓPEZ 

 

—A las 10:10 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Vigésima Sesión Ordinaria, Comisión 

Especial Multipartidaria de Monitoreo, Fiscalización y Control del 

Programa Hambre Cero, lunes 3 de abril del 2023. 

Señoras y señores congresistas, buenos días y a todos los 

presentes. 

Señora secretaria técnica, sírvase comprobar el quorum. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Buenos días, señores congresistas; buenos días a los presentes. 

Congresista Marleny Portero López. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Sigrid Bazán Narro (); 

congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez (); congresista María 

Grimanesa Acuña Peralta (); congresista Esdras Medina Minaya (); 

congresista Kelly Roxana Portalatino Ávalos (); congresista Carlos 

Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Presente, muy buenos días. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Buenos días, señor congresista, muchas 

gracias. 

La congresista Acuña ha considerado por el chat, considerar su 

asistencia. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo, señorita. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cruz María Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Buenos días, Zeta Chunga, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Muchas gracias, congresista Zeta. 

Estimada congresista, también, acaba de escribirnos el congresista 

Esdras Minaya, pidiendo que se considere su asistencia, a través 

del chat. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo, señorita. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Considerada su asistencia, congresista 

Esdras. 

Congresista, tenemos quorum. 

La señora PRESIDENTA.— Con el quorum reglamentario y siendo las 

diez y cuarto de la mañana horas del lunes 3 de abril 2023, se da 

inicio a la Décima Novena Sesión Ordinaria de la Comisión Especial 

Multipartidaria de Monitoreo, Fiscalización y Control del Programa 

Hambre Cero y de formular iniciativas legislativas que ayuden a 

garantizar el derecho a la alimentación adecuada a la población 

peruana y la lucha contra la pobreza de la Primera Legislatura 

correspondiente al Período Anual de Sesiones 2022-2023. 

DESPACHO 

La señora PRESIDENTA.— Despacho. 

Se ha remitido a las direcciones electrónicas de sus despachos, la 

citación, agenda y documentos del Orden del Día. 

INFORMES 

La señora PRESIDENTA.— Sección de Informes. 

Si los congresistas presentes, tienen algún tema de informe, pueden 

hacerlo ahora, se ofrece el uso de la palabra, queridos colegas. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista no tenemos ninguna 

intervención. 

La señora PRESIDENTA.— Se da cuenta, que el 31 de marzo del 

presente, se realizó la visita inopinada al Instituto Nacional 

Materno Perinatal Lima, la que ha permitido verificar los avances 

de la implementación de la normatividad a favor de la promoción de 

la lactancia materna. 

PEDIDOS 

La señora PRESIDENTA.— Sección Pedidos. 

Si algún congresista tiene un pedido que formular, se le ofrece el 

uso de la palabra, tienen la palabra queridos colegas. 

Señora presidenta, buenos días. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señora presidenta, habla Miguel 

Ciccia […?] Miguel Ciccia, para confirmar su asistencia en la 

presente sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Muy bien querido colega, su asistencia ha 

sido tomada. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— No tenemos en ningún comentario, 

congresista. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Pasamos al Orden del Día. 

En primer orden, se tiene la presentación de la licenciada Almendra 

Guillén Alfaro. 
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La señora ZETA CHUNGA (FP).— Señorita, […?] un pedido, por favor, 

disculpe. 

La señora PRESIDENTA.— ¿María Zeta Chunga? ¿Colega? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— ¿Congresista Zeta? 

La señora PRESIDENTA.— ¿Sección pedidos? 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Sección pedidos 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, tiene la palabra la colega Zeta Chunga 

de la región de Piura, tiene la palabra. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Muchas gracias, señora presidenta, 

colegas congresistas. 

[…?} ante la emergencia meteorológica […?] yo, como representante 

y autoridad de nuestra región Piura estoy muy preocupada, […?] 

lamentable […?] inundaciones […?] todo Piura, presidenta, está 

inundado […?] 

La señora PRESIDENTA.— Colega, colega. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Muchas gracias […?] 

La señora PRESIDENTA.— Un momentito, porque no se escucha nada, se 

escucha distorsionado, están arreglando todo lo que es el problema 

técnico, por favor. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Y, es verdad, la región Piura y la región 

Lambayeque tienen que tener respuestas inmediatas; y desde nuestra 

Comisión de Hambre Cero del Congreso, damos un llamado SOS a los 

ministros, tanto de Vivienda, que es de la región de Piura y como 

el ministro de Produce, que es la de la región de Lambayeque. 

Yo creo, que ya tienen que tomar la batuta con profesionales 

idóneos, técnicos que hagan la ruta de trabajo, las estrategias, 

que cojan al toro por las astas, porque nuestra población va a 

morir de hambre, va a morir de agua, pero sobre todo de 

contaminación ambiental ¿A dónde está la ministra del Ambiente? Se 

convoca la ministra del Ambiente para ver, también, estas regiones, 

que son nuestras regiones las más golpeadas y quienes somos de 

nuestra región sabemos. 

Abrir las puertas de nuestros hogares es hacer entrada a las siete 

plagas a nuestras casas Epsel no está respondiendo, Otass, por 

favor, yo creo, que aquí, también, desde aquí es un grito a todos 

los alcaldes, que ahora solamente es una sola camiseta, es nuestro 

pueblo, y tenemos que trabajar en articulación, en conjunto, para 

ser brigadas de protección y ayudar, ir de frente al problema. 

Epsel, está inundado con aguas servidas ¿De qué sirven mandar las 

maquinarias, si ahí mismo se reportan malogradas? Entonces, yo 

creo, que entre todos, tanto Piura como Lambayeque, tenemos que 

hacer brigadas y tomar la posición de hacer verdaderamente frente 
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a este gran problema álgido, que es las aguas servidas a nivel de 

todas las regiones. 

Colega, puede tomar el uso de la palabra con su pedido, por favor, 

colega Cruz Zeta; la región de Piura, una región muy golpeada, 

también; nuestros siete congresistas, la preocupación de todos. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— ¿Me escucha señora presidenta? ¿Me 

escucha señora presidenta? 

La señora PRESIDENTA.— Sí, sí, ahorita sí, te escucho un poco más 

claro, ya, colega. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Ya. 

Señora presidenta, colegas congresistas, muy buenos días. 

Por su intermedio, señora presidenta, ante la emergencia 

meteorológica de la región Piura […?] que ocasiona aislamiento de 

pueblos, […?] Hambre Cero, porque de verdad si hablamos de Hambre 

Cero, […?] porque la verdad es un problema […?] el Gobierno Central 

ya tiene conocimiento, presidenta, invoco a que nos apoyen, porque 

hay mucha gente que […?] que viven del día a día, que no pueden 

trabajar […?] necesitamos apoyo urgente […?] Tumbes, Chiclayo, 

Chimbote […?] calaminas, alimentos, plásticos para proteger sus 

viviendas, hay muchas viviendas que se han caído […?] han perdido 

todo […?] hijos, niños, no tienen alimentos, por favor […?] tomemos 

acciones […?] no hay un centro de salud como para que se atiendan 

[…?] el Hospital Santa Rosa, pero está colapsado […?]. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora congresista, la congresista Zeta 

pide autorización para transmitir un video. 

La señora PRESIDENTA.— Autorización. 

Autorización cedida, señorita secretaria. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, gracias. 

—Inicio de proyección de video. 

Así es, presidenta, usted, están mirando las evidencias de todo lo 

que viene atravesando mi gente de Piura, como es Tambo Grande, Las 

Lomas, Bajo Piura, Piura, están inundadas las calles, los puentes, 

los carros, todos se han quedado, y a pesar de que ya les están 

informando, pero hay mucha formalidad, gente de pueblos jóvenes 

que no les quieren entregar alimentos, llamemos a Indeci, llamemos 

al gobierno regional, que atiendan a la gente, que no sean tan 

formales en este momento que se ha declarado la emergencia, señora 

presidenta. 

—Finaliza proyección de video. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, querida colega. 

Y esto, es álgido, tanto en Piura, si hablamos de Canchaque, que 

casi se ha desaparecido; si hablamos de La Pareja, que han cobrado 

muertos; si hablamos de Salitral, Morropón, Chulucanas, Catacaos, 

Salitral, (2) la Herrada, y todas las sierras centrales de Piura; 

imagínate, colega. 
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La señora ZETA CHUNGA (FP).— Toda la región Piura, presidenta, a 

través de usted, le pido que llamemos a todas las autoridades que 

se sumen a este apoyo para nuestra región Piura, y por qué no 

decirlo también Lambayeque; pero Piura sí ayer, la verdad, como 

nunca, peores que los otros años 2017 que del 2018, es un momento 

más difícil que está atravesando mi región. 

Gracias, señora presidenta, es mi pedido. 

La señora COORDINADORA.— Muchas gracias. 

Esto no es un pedido, es una exigencia, colega Cruz Zeta, es una 

exigencia de que ya el gobierno central, es una emergencia rápida, 

es una emergencia donde nuestra gente el hambre no espera, el agua 

no espera, la salud, el ambiente, el medio ambiente, y gracias a 

la burocracia, a las fichas EDA, los alcaldes no tienen cómo llenar 

porque no hay conectividad, internet, cómo van a llevar todos los 

datos, vaciarlos para llevarlos, Indeci tiene que ser mucho más 

proactiva más, más, menos indolente, más empático con el pueblo. 

Hoy día el Perú, nuestra costa peruana, nuestro norte nos necesita 

y que esa mirada de nuestra presidenta, de nuestro premier, ya 

hemos tenido la reunión; pero la emergencia, esa emergencia. Y 

también a los gobiernos locales, municipales, que gasten lo que 

les han mandado que no tengan miedo, que eso después lo pueden. 

Cuando se hacen las cosas con trasparencia porque vamos a tener 

miedo en gastar si, verdaderamente, eso va a reducir el hambre, la 

necesidad y la muerte, tenemos que ser más empáticos. 

En primer orden, se tiene la presentación de la licenciada Almendra 

Guillén Alfaro, subgerente del Programa Sociales, la ingeniera 

Geraldine Mercedes Yatas Ortiz, ingeniera alimentaria del Programa 

de Complementación Alimentaria, ambas representantes de la 

Municipalidad Distrital de Villa el Salvador. 

Segundo orden, se tendrá la presentación del señor Christian Fidel 

Romero Moreno, subgerente de participación vecinal y programas 

alimentarios de la Municipalidad Distrital de Pachacámac.  

Los señores alcaldes, dentro de sus competencias, deberán de 

informar el avance de las intervenciones del programa de 

complementación con las poblaciones en situación de pobreza, 

pobreza extrema, aquellos en situación de vulnerabilidad en las 

municipalidades con altas tasas de pobreza en la provincia de Lima. 

Asimismo, informando al pleno de la comisión, lo siguiente respecto 

a la gestión alimentaria. Informe de la gestión alimentaria a nivel 

local, precisando mínimamente la siguiente información para el 

primer trimestre del año 2023. 

1. Beneficiarios por sexo y edad del Programa de Complementación 

Alimentaria para padrón de usuarios. 

2. Tipos de alimentos adquiridos para la atención del Programa 

de Complementación Alimentaria, según su modalidad. 

3. Modalidades de atención en el distrito: Coberturas y atención 

al primer trimestre en el Programa de Complementación Alimentaria, 

presupuesto ejecutado en el Programa de Complementación 
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Alimentaria, programación mensual de las entregas de alimentos 

según la modalidad, interacciones, coordinaciones con el 

Ministerio de Desarrollo de Inclusión Social, suscripción de 

convenios institucionales con otras entidades públicas.  

Y respecto al fortalecimiento de capacidades, informes de 

fortalecimiento de capacidades a las autoridades locales del 

Programa de Complementación Alimentaria al primer trimestre año 

2023. 

Respecto al monitoreo y supervisión del Programa de 

Complementación Alimentaria. Informe de la sistematización y 

análisis de la gestión del Programa de Complementación Alimentaria 

correspondiente al primer trimestre año 2023, precisando la 

siguiente información: Compromisos asumidos durante el proceso de 

supervisación. Plan de supervisión a los centros de atención. 

Aplicativo para el registro de seguimiento de usuarios de los 

centros de atención, rendición de cuentas.  

Respecto de los centros de atención y de las organizaciones 

sociales. 

1. Acciones y actividades en los que han venido participando 

durante el primer trimestre del año 2023. 

Le damos la bienvenida a la licenciada Almendra Guillén Alfaro, 

subgerente de programas sociales, y a la ingeniera Geraldine 

Mercedes Yatas Ortiz, ingeniera alimentaria del Programa de 

Complementación Alimentaria de la Municipalidad Distrital de Villa 

el Salvador. 

Estimados funcionarios, tengan ustedes muy buenos días y gracias 

por la deferencia de aceptar, porque solo así informando a nuestra 

población vamos a ser más trasparentes en esta gestión que es una 

ayuda para los más vulnerables y olvidados del Perú. 

Tienen el uso de la palabra. 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Muy buenos días, estimada congresista, buenos días a los 

representante de la Red de Ollas de Pachacámac y a todos los 

presentes. 

Nosotros hemos recibido, nuestro alcalde ha recibido un oficio de 

parte de ustedes y se nos ha encomendado para poder hacer la 

rendición de cuentas en relación a la solicitud de información que 

nos han pedido. 

Bueno, continuaré respecto al punto uno con relación a la gestión 

alimentaria.  

Rango de edades de beneficiario del PCA, en este caso tenemos en 

los cuadros los rangos de edades beneficiarios de modalidad 

comedores populares y rango de edades de pacientes con TBC, tenemos 

un total de 18 717 beneficiarios con relación a la modalidad de 

comedores populares, los rangos de edades se estima un mayor 

porcentaje en los rangos de edades femeninos, un porcentaje mayor 

desde los 18 hasta los 59 años, esto se divide en masculinos 3 773 
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varones y 6 204 mujeres, donde predominan más esta población. 

Bueno, también están subdivididas en edades de niños de 1 a 12 

años, correspondiente a masculino 2 071, 2 020 en femenino, y en 

el rango de edades de adultos mayores 1 165 masculino y 1 742 

femenino. 

Respecto al rango de edades de pacientes del Programan PAN TBC, 

tenemos un total de 439 beneficiarios, en lo que representa un 

mayor porcentaje para los que es el rango de edades para el sexo 

masculino, vemos desde los 18 hasta los 59 años, 220 varones y 147 

mujeres, que representan a un 37.82% en esta población. 

También contamos con niños, es un grado de porcentaje menor, dos 

masculinos y siete femenino, y adultos mayores, 30 masculinos y 16 

femeninos. 

Esta información corresponde al registro único de beneficiarios 

del segundo semestre de 2022. 

La señora COORDINADORA.— Perdón, no tienes niños con discapacidad, 

¿las personas con discapacidad no los tienes ahí? 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— También están registradas, pero la información es de 

acuerdo al sexo. 

La señora COORDINADORA.— Están los riesgos ahí. 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Claro, en relación a la modalidad comedores populares, 

también contamos con personas con discapacidad. 

La señora COORDINADORA.— Pero no las tienes mapeadas. 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— No lo he colocado aquí, pero sí lo tenemos también 

mapeado. 

La señora COORDINADORA.— Si hablamos de vulnerabilidad, ellos son 

los necesitados 

Me llamó la atención porque tienes hasta los del TBC, todos, pero 

no tenemos a la población con PCD. Yo creo que de ahí vas a seguir, 

ya no te interrumpo. 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Con relación a los rangos de edades de comedores populares 

sí están la población también con discapacidad, en este cuadro 

estamos presentando de acuerdo a nuestras edades. 

De igual manera se les va a hacer llegar en relación al tema de 

la discapacidad, si no en este momento estoy hablando de manera 

general. 

En relación a nuestro cuadro de programación de beneficiarios. En 

este primer trimestre ha habido un rango entre 454 pacientes 

programados, sin embargo difiere un poco en relación a lo que se 

programa, lo programado también va a depender mucho de lo que el 

Minsa nos envía la lista a nosotros como gobierno local para poder 
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atender, por ejemplo, en enero se programó 445 pacientes, pero se 

ha entregado 410, y no entregado son 35. 

La municipalidad ha optado, desde mucho antes, hacer las entregas 

a rezagados. Si bien es cierto la directiva no lo contempla, sin 

embargo por ser una población vulnerable atendemos de una hasta 

dos o tres fechas de rezagados. Es también un acuerdo, una 

coordinación también que se hace con todos los licenciados de los 

centros de salud del Minsa y, bueno, se ha sumado desde el 2021 

EsSalud. 

Entonces, se podría decir que la característica del Programa PAN 

TBC es dinámico, tanto porque los pacientes ingresan o se retiran 

mensualmente o abandonan en relación al programa, y esto se debe 

a múltiples factores con relación también a la sensibilización 

sobre tanto el programa como la misma enfermedad. 

Otro punto con relación a los tipos de alimentos adquiridos para 

la atención del PCA, según su modalidad. Nosotros en Villa el 

Salvador tenemos dos modalidades: comedores populares y el 

programa del PAN TBC.  

En cuanto a los alimentos del PCA en modalidades comedores, tenemos 

una canasta variada, el tipo de alimentos que se entrega está 

dividido en cereales, en leguminosas, tubérculos, carnes y 

derivados, huevos y derivados, pescados y mariscos y grasas y 

aceites.  

También hemos enviado esta información, la principal cereal que 

tenemos es el arroz pilado superior, una presentación de 50 kilos, 

tenemos leguminosas como frijol castilla, canario, panamito, 

caballero, pallar, todo ello en presentación de diez kilos. Los 

tubérculos, bueno, la papa seca también presentación de diez kilos; 

carnes y derivados, tenemos el pollo entero, menudencia congelado 

en sacos de diez kilos, los huevos de gallina calidad primera en 

javas de diez kilos, en pescados y mariscos tenemos el jurel entero 

congelado, sardina peruano o anchoveta entera en calidad A en salsa 

de tomate en presentación de 425 gramos, que es la lata y/o en 

cajas por 24 unidades, y el aceite vegetal comestible de botella 

por un litro y, bueno, vienen en cajas de doce unidades. 

Eso es lo que respecta a los productos PSA comedores, que en sí en 

la canasta representa un 65% de lo que es la canasta regular, y lo 

que el gobierno local a través del Mides hace las entrega a los 

comedores populares. 

En cuadro cinco podemos también apreciar los alimentos de la 

modalidad PAN TBC, del programa del PAN TBC con relación a los 

nueve productos que está contemplado también de acuerdo a la 

directiva. Tenemos cereales, leguminosas, tubérculos, productos 

azucarados, pescados y mariscos, grasas, leche y derivados. 

En cereales, tenemos a los principales cereales, como es el arroz, 

el maíz Cusco, categoría primera; la quinua, grado dos, 

leguminosas, la lenteja y la alverja partida. Anteriormente en los 

contratos pasados solo se consideraba un tipo de menestra, pero de 
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acuerdo al presupuesto se ha considerado dos tipos de menestra y 

se alternan, un mes lenteja, otro mes alverja; los tubérculos, 

está la papa seca; productos azucarados, azúcar rubia; el pescado 

y marisco, las sardinas peruanas o anchoveta entera en aceite 

vegetal, calidad A-425 gramos, aceite, comestible por un litro y 

la leche evaporada entera. 

Es importante también recalcar, en la actualidad la modalidad de 

PAN TBC. Nosotros estamos con un déficit en relación al tema de la 

leche. Si bien es cierto ha habido reuniones con los licenciados, 

con un compromiso de parte del gobierno local poder, cuando se dé 

la buena pro del producto leche evaporada, se pueda dar lo que 

respecta a enero, febrero y marzo, porque no hemos podido atender 

porque el proceso de la leche está en curso. 

Bueno, nosotros del año pasado venimos impulsando el proceso de 

selección, solo que en diciembre se cayó el proceso porque no hubo 

ofertas de acuerdo al producto de la leche, en este caso nosotros 

ahorita el 20 de abril se da la buena pro y se podría decir que 

vamos a regularizar, con el compromiso de regularizar la leche de 

enero, febrero, marzo y atender también abril. 

Es por ello que también nuestra ejecución en PAN TBC se ha visto 

reflejada, (3) se podría decir en menos porcentaje o en cero, 

porque…  

Ahorita explico eso. 

Respecto a las modalidades de atención en el distrito, tenemos —

como le vuelvo a repetir— la modalidad Comedores Populares y la 

modalidad de Programa de Alimentación y Nutrición para el Paciente 

de Tuberculosis y Familia. 

En Comedores Populares, tenemos dos tipos: Los Comedores 

Autogestionarios y los Comedores Clubes de Madres Subsidiados. 

En Comedores Autogestionarios, tenemos un total de 133; y Clubes 

de Madres, 109, dando un total general de 242. 

Con relación al Programa de Alimentación y Nutrición para el 

Paciente con Tuberculosis, está dividido en 18 centros de Minsa y 

uno de EsSalud. En total, 19 centros de salud. 

Y lo que respecto a la atención de los Comedores Clubes de Madres 

Subsidiados del PCA en el primer trimestre, de los 109 hemos 

atendido a un promedio de 103 mensual: enero, febrero y marzo. El 

subsidio va de acuerdo a los beneficiarios que tiene cada comedor. 

El Comedor Popular en Villa el Salvador, el mínimo de beneficiarios 

es de 50, y el máximo de 115. Eso es de acuerdo al presupuesto 

también transferido. 

Las coberturas de atención en el primer trimestre, se ha programado 

en Comedores Populares prácticamente 424. Sin embargo, en lo que 

es la canasta entregada es un promedio de 228 comedores que han 

sido atendidos. 
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Los beneficiarios programados, 19 mil 803; y los beneficiarios 

atendidos, 18 mil 793. 

¿Por qué difiere la cantidad programada y la cantidad distribuida? 

Ya que hay un número, en este caso, de más o menos 15 comedores 

que están en proceso de focalización aproximadamente, y es el 

motivo de porqué difieren el tema de los programados y 

distribuidos. 

El proceso de focalización o de llevar el comedor a otro lugar, 

eso ya se encarga las coordinadoras distritales de los comedores. 

Con relación también a PAN TBC, tenemos 18 centros de salud en un 

promedio de atención entre cuatrocientos veintitantos pacientes, 

420 o 28 pacientes programados… Disculpe, 458 programados, y 

atendidos, 422. 

Más o menos es así la gráfica del primer trimestre. Pero ha habido 

un alza en el mes de marzo de 480 programados. 

Respecto al presupuesto ejecutado del PCA, nos pidieron 

información dividido en 90% y al 10% de lo que respecta a las dos 

modalidades que tenemos. 

Nosotros tenemos un total asignado de 5 millones 525 mil 626 en 

comedores populares, divididos en un 90% y 10%. 9% es solo o 

exclusivo para alimentos, y el 10% para gastos operativos. 

En lo que va del año, el primer trimestre se va ejecutando 494 mil 

836, sin contar la ejecución de marzo, porque marzo aquí en 

consulta amigable no aparece el devengado, está en proceso de pago 

esa entrega. 

Entonces, nuestra ejecución en porcentaje, sería 10%. Y en relación 

al tema del gasto operativo, es un 17. Total ejecución de PCA, 

27.5 en modalidad de Comedores. 

En lo que respecta a lo que es subsidio, tenemos un presupuesto 

total anual asignado de 852 mil 381. 

Se ha ejecutado 170 mil 919. Y representa un 20% de la ejecución. 

Tenemos todavía un saldo por ejecutar, que es hasta diciembre, de 

681 mil 462. 

En lo que respecta PAN TBC, este año sí nos han disminuido el 

presupuesto. Teníamos el año pasado más o menos un millón 800 mil. 

Ahora tenemos un millón 625 ml 122, divididos también igual: 90% 

exclusivo solo alimentos, y 10% en gastos operativos. 

Si ven reflejado en el primer trimestre 0% respecto a los 

alimentos, esto se debe a que en diciembre nosotros hemos 

programado la atención de enero, febrero y marzo del 2023 con 

presupuesto de 2022, para prevenir, bueno, el tema de las 

transferencias. 

Por ello, el presupuesto ejecutado del primer trimestre refleja en 

cero. Sin embargo, hemos estado atendiendo con alimentos de stock 

de alimentos el presupuesto 2022. 
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Esto quiere decir que a partir de abril ya estaríamos ejecutando 

nuestro presupuesto. Y faltando la leche, también que está en 

proceso de licitación. 

Sin embargo, también queremos precisar que el Minsa ha hecho una 

proyección de nuestra canasta con un valor distinto, menor. 

Nuestra canasta cuesta 357.70, los nueve productos. Pero han 

diferido con un precio menor… han proyectado precio de 290 nuestra 

canasta, y han considerado pacientes del tratamiento por seis 

meses, por los nueve meses y por los 12 meses. Pero no han hecho 

una proyección anual, lo han hecho fraccionado. 

Si es que no tuviésemos stock de alimentos del 2022, enero, 

febrero, marzo, nuestro presupuesto hubiese alcanzado por nueve 

meses. O sea, hasta setiembre. Si yo hubiese ejecutado con mi 

presupuesto del 2023, solo me alcanzaba para nueve meses. 

Entonces, viendo esta curiosidad con respecto al presupuesto para 

el 2024, enviado un oficio al Midis para, bueno, mencionar el 

problema que hay y se pueda corregir para que el 2024 no haya 

ningún desabastecimiento o problema en el dinero para comprar las 

canastas. 

La señora PRESIDENTA.— El Minsa estaba valorizando… 

La señora  .— No. El Minsa, 290. Y nuestra canasta cuesta 

357.70. 

Ese valor de 290, se podría decir que lo han sacado de los contratos 

anteriores. Y bien se sabe que los productos en estos tiempos han 

subido.  

Posiblemente, porque nuestro contrato es por un año, dura nuestro 

contrato hasta setiembre u octubre de este año, entonces vamos a 

hacer otro nuevo contrato para adquirir alimentos para PAN TBC. 

Puede que nuestro precio o se mantenga o pueda subir un poco más.  

No creo que suba tampoco, no sé, 100 soles más, 300 soles más, no. 

No creo. Pero sí podría subir un 10%, un 20%. 

Respecto a la programación mensual de los alimentos de las dos 

modalidades, tanto en el PCA y en el Programa de PAN TBC hemos 

tenido también reuniones con los licenciados de los centros de 

salud, para poder tener ya una programación anual. 

Sin embargo, nosotros ya en una reunión todos los licenciados, 

tanto del Minsa como de EsSalud, hemos hecho esta programación con 

la finalidad de evitar el tema de los rezagados, porque a veces se 

dice: “No, mensualmente, si ustedes programan, a veces los 

pacientes no toman conocimiento”, o por equis motivos no logran 

enterarse de la fecha de distribución. 

Entonces, previendo todo esto se ha hecho ya la programación por 

cada centro de salud hasta diciembre y, bueno, antes también con 

previo acuerdo con el comité de gestión local del PCA, en este 

caso tanto de los 18 centros más EsSalud como en PCA comedores 

populares también se ha previsto. Bueno, también con la… 
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Podría pasar algunas fechas que se puedan modificar por equis 

motivos, pero eso también se comunicaría previa información, o 

previa comunicación a los licenciados o también a los comedores, 

si es que llegase a pasar. 

Nuestras interacciones y coordinaciones con el Midis y otras 

entidades. 

Venimos siempre coordinando con Midis en relación, por ejemplo… 

tenemos un convenio de gestión, en primer lugar, desde el 2020, y 

tiene fecha de duración hasta el 2023, diciembre del 2023. 

También hemos hecho la coordinación para la ampliación de 

presupuesto 2024 de PAN TBC, con el Oficio 048, en marzo, el 20 de 

marzo. 

Interacciones múltiples con el Ministerio de Desarrollo e 

Inclusión Social para realizar talleres dirigidos a los gobiernos 

locales, dentro del marco de gestión del PCA, también las 

iniciativas ciudadanas de apoyo de Ollas Comunes. 

Correos con nuestro coordinador territorial, respecto al último 

suceso por los diluvios pluviales a los comedores y ollas comunes, 

también se ha brindado algún apoyo que han canalizado ayuda o apoyo 

humanitario para ollas o comedores. 

El día de mañana vamos a tener una capacitación sobre el nuevo 

registro de usuarios del sistema informático del Programa de 

Complementación Alimentaria también. 

Ese es el último oficio que hemos recibido del Midis. 

Coordinaciones con otras entidades. 

Desde febrero hemos coordinado capacitaciones de buenas prácticas 

de manipulación de alimentos para los comedores populares, con las 

redes integradas de salud, la DIRIS Lima Sur. 

También con la Corte Superior de Justicia de Lima, en febrero, 

para poder realizar lo que es el despacho móvil de la Corte 

Superior de Justicia de Lima Sur, así como temas que le competen 

a la Corte. 

También se ha enviado un oficio a la Municipalidad de Lima, para 

poder realizar capacitaciones a los comedores y ollas comunes, y 

también a los pacientes de TBC. 

Último también al Colegio de Nutricionistas, para también reforzar 

el tema de capacitaciones a las organizaciones sociales de base. 

Si bien es cierto actualmente no contamos con un convenio con 

alguna institución, sin embargo, tuvimos una reunión con la decana 

del Colegio de Nutricionistas para poder también entablar un 

convenio para futuros apoyos con, por ejemplo, el voluntariado de 

nutricionistas. 

Justo me comunicó que entre hoy y mañana nos están elevando el 

convenio para poder revisarlo y poder ejecutarlo. 
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Dentro del fortalecimiento de capacidades, en febrero hemos 

realizado una capacitación sobre el sistema de gestión de riesgos 

y desastres naturales, de acuerdo a la Resolución Ministerial 

226/2021-MIDIS. 

El total de asistentes, 170 asistentes. 

Las capacitaciones a las representantes de los comedores y ollas 

comunes sobre formación financiera y digital, 227 asistentes. 

Capacitación sobre también digitalización, 179 asistentes. Eso ha 

sido el 15 de marzo. 

Dentro de las supervisiones, nosotros a los comedores populares 

llevamos también la asistencia técnica durante las supervisiones. 

En total han sido 107 asistencias técnicas de lo que va del primer 

trimestre. 

Reuniones también con relación al comité de tuberculosis y 

subcomité de PAN TBC por la Mesa de Concertación de Lima 

Metropolitana, hemos tenido dos, una en febrero, el 16, y en marzo, 

también el 16 de marzo. Un promedio de 20 participantes. 

En lo que respecta al monitoreo y supervisión del PCA. 

Dentro del convenio nos mencionan que tenemos que tener un plan de 

supervisión y un plan de capacitación. 

Esto tiene que ser enviado en los 15 primeros días hábiles de cada 

año, aprobado por el comité de gestión local. 

En lo que respecta al primer trimestre, se ha programado, por 

ejemplo, en enero 10 supervisiones, 25 supervisiones en febrero, 

y así en marzo. 

Lo que se ha venido supervisando en enero, 17. En febrero, 33 

comedores. Y en marzo, 36. 

Si bien es cierto lo programado son esas cantidades, pero si 

nosotros superamos no hay ningún problema, porque llegamos a más 

para poder ver si los comedores están cumpliendo, llevar la 

asistencia técnica. 

Y más que nada nuestras supervisiones es para enseñar, educar, 

porque a veces mucho se piensa que las supervisiones son para 

fiscalizar, (4) cerrar, suspender; pero nosotros tenemos ese 

mensaje hacia las señoras, a las organizaciones sociales de base, 

igual también cuando se hacen las visitas a las ollas comunes. 

Lo que también nos solicitaron respecto al Registro de información, 

anteriormente, nosotros nos regíamos al sistema informático RUBEN, 

pero ahora con la Resolución Ministerial 59-2023, con fecha 14 de 

marzo, ha sido aprobada la Directiva 02-2023-Midis, en la cual 

este es un sistema informático del PCA, que resulta ser también 

software web, que permite digitar, procesar, sistematizar, 

exportar, consultar y verificar la información correspondiente a 

los usuarios de PCA y administración exclusiva del administrados 

en trabajo conjunto con el Reniec. 
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Este sistema se podría decir que es un poquito más completo de 

acuerdo al análisis y también es más o menos parecido al sistema 

Mankachay, que tiene ollas comunes. Esto permitirá también que se 

refuerce el tema de la no duplicidad de beneficiarios junto con 

también con otros sistemas como Mankachay, se cruzará la 

información, es lo que menciona más o menos la directiva y lo que 

nos ha señalado nuestro coordinador territorial.  

Los informes presentados del gobierno local al Midis, en este 

primer trimestre, como ya lo había mencionado es el plan de 

capacitación, el plan de supervisión, esto está también de la mano 

con el convenio de gestión aprobado por el Comité de Gestión Local, 

PCA. 

El primer informe de gestión anual, que también es entregado 

durante los 30 días del primer mes de cada año, esto es firmado 

por nuestro alcalde, también firmado por el Comité de Gestión 

Local, y remitido al Midis; nuestro plan de capacitación y nuestro 

plan de supervisión son los 15 primeros días. 

Otras formas de rendición de cuentas, es través del sistema Mochica 

de Contraloría, que es cada trimestre, que nosotros reportamos 

tanto en la modalidad comedores y PANTBC, todo lo que se haya 

distribuido, comprado y programado también. 

Y otra modalidad es el POI Ceplan, que es de manera mensual tanto 

en la modalidad comedores y PANTBC, algo que estaba olvidando, 

también son los indicadores de gestión PCA, que también es cada 

trimestre, que se reporta al Midis, los 5 primeros días hábiles de 

cada comienzo de trimestre, se podría decir. 

De los centros de atención y las organizaciones sociales, las 

reuniones con el comité de gestión local o la modalidad de 

comedores, hemos tenido 4 reuniones, en la cual estas reuniones 

han tenido aprobación tanto del plan de supervisión, el plan de 

capacitación, el informe gestión anual, las distribuciones 

mensuales desde enero, febrero, marzo, la instalación también de 

nuestro comité de gestión PCA, los alimentos que quedan en stock, 

también se ponen en disposición en este comité, para poder ver a 

qué comedores se redistribuye, también temas de capacitación, 

información de las capacitaciones, también estamos viendo un tema 

de campeonato de integración deportivo, todo lo que respecta al 

programa o a la gestión del PCA. 

De igual manera, con el PANTBC, se estableció el cronograma 

mensual, las fechas de rezagados, la situación actual también sobre 

el producto de la leche evaporada, también eso se ha informado y 

la revisión del plan de trabajo del programa PANTBC. 

Esa es toda la información, hay algunas fotos de acuerdo a nuestras 

intervenciones, de nuestros primeros trimestres, las 

capacitaciones, la distribución de los alimentos, las campañas, en 

relación a la modalidad PANTBC, las reuniones que hemos tenido, 

algunas evidencias, la forma cómo distribuimos PNTBC. 

Gracias. 
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La señora COORDINADORA.— Muchas gracias, licenciada Almendra 

Guillén. 

Le quisiera hacer unas preguntas, para que luego me las responda. 

¿Qué incluyen los gastos operativos que han ejecutado el 17.6%?, 

ustedes tienen para comedores más de cinco millones quinientos 

cincuenta y dos mil seiscientos y tanto para PANTBC, ciento sesenta 

y dos mil quinientos doce mil. 

Dos, hemos querido preguntarle sobre el fortalecimiento de 

capacidades, usted nos informa sobre otros temas y no 

identificamos, ¿qué se fortalecen en las competencias o 

proporciones alimentarias?, sabiendo que la diversidad alimentaria 

es un factor positivo en la cotidianidad de los beneficiarios. 

Otro aspecto importante, es sobre los tiempos de cocción, 

conservación para tener una buena nutrición, ¿para cuándo se tienen 

programado estos temas? 

Y tercero, ¿cómo están los indicadores de programa alimentario en 

la municipalidad de Villa el Salvador?  

Esas son las preguntas, yo creo que Geraldine Mercedes Llatas 

Quiroz, nos quiere decir algo? No, ahí, no más, muy bien. 

Ahora, escuchaba la participación de los funcionarios de la 

Municipalidad Villa el Salvador, se ofrece el uso de las palabras. 

Algunos congresistas de la plataforma, colegas que quisieran hacer 

preguntas a nuestras funcionarias. 

Sabiendo que Villa El Salvador y Pachacámac son los distritos más 

pobres de Lima, alrededor del 20% de su población han sido 

seleccionados. 

Si alguno de nuestros colegas, por la plataforma, quisieran hacer 

alguna pregunta. 

O pasamos a dar la bienvenida a nuestros invitados. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora congresista, no hay preguntas. 

La señora COORDINADORA.— Gracias, señorita secretaria. 

Le damos la bienvenida al señor Cristian Fidel Romero Moreno, 

subgerente de Participación Vecinal y Programas Alimentarios. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora congresista, informo que el señor 

Cristian, acaba de llamar, no, ha llamado hace media hora diciendo 

que ha tenido problemas en el tráfico, pero ya está cerca. 

Podemos creo que avanzar respondiendo las preguntas de la 

municipalidad, que han expuesto. 

La señora COORDINADORA.— Entonces, escuchamos a nuestra licenciada 

Almendra Guillen Alfaro, para que nos de las preguntas* y luego 

pasamos también para que nuestros red de ollas comunes de 

Pachacámac, Julia Ninahuamán Velásquez, también nos tiene que 

decir algunas cosas al igual que[…?] 

Si, licenciada Almendra. 
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La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Respecto a la primera pregunta, si más no me equivoco, es 

sobre los gastos operativos, verdad… 

La señora COORDINADORA.— ¿Qué incluye los gastos operativos que 

han ejecutado al 17.6%? 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Incluyen, es respecto a los pagos del servicios al 

personal, nosotros con ese presupuesto costeamos la gran mayoría 

en relación el personal del PCA y PNTBC. 

Algunos servicios como nosotros también contamos con un almacén 

transitorio PCA, también de acuerdo al mantenimiento, prevención, 

por ejemplo para el almacén se necesita, lo que es las fumigaciones 

constantes, las verificaciones de los techos, de las congeladoras 

que contábamos, las parihuelas también, para poder mantenerlas. 

Eso es lo que respecta a nuestros gastos del 10%, tanto para el 

personal y servicios diversos que incluyen también temas de 

oficinas, útiles de oficina y todo eso. 

La señora COORDINADORA.— La segunda pregunta, hemos querido 

preguntarle sobre el fortalecimiento de capacidades, usted nos 

informe sobre otros temas y no identificamos, ¿que se fortalezcan 

las competencias en preparaciones alimentarias, sobre todo 

sabiendo la diversidad alimentaria que tenemos? Esa es la segunda 

pregunta. 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Dentro del oficio cursado al Colegio de Nutricionistas, 

nosotros hemos presentado un plan de trabajo igual también al a 

Municipalidad de Lima, para poder tocar temas también con relación 

a alimentación saludable, comer sano y a fines con relación al 

tema de complementación alimentaria. 

Entonces, hemos visto programado para los siguientes trimestres, 

esto se reforzará con las alianzas que tenemos o que vamos a tener 

con el Colegio de Nutricionistas y otras instituciones, también, 

como ya mencionados la DIRIS, DIRIS nos ayuda bastante en relación 

a la manipulación de alimentos, como tal también en nuestra propia 

municipalidad, las subgerencias se Salud, también coordinamos para 

poder llevar temas relacionados a fortalecimiento de capacidades 

en relación a alimentación saludable. 

Solo que este primer tema […?] se ha visto reflejado estas 

capacitaciones, que teníamos programados por ejemplo de 

digitalización y de financiamiento y ahorro con la empresa Cálidda, 

nosotros…previamente si en los anteriores hemos trabajado con esta 

empresa, en relación también a temas de fortalecimiento de 

capacidades y en base a sus coordinaciones que Cálidda realiza, se 

ha llevado este taller con Mi Banco, con los representantes. 

Igual, con el tema de prevención de desastres con la subgerencia 

de Riesgos y Desastres también llevamos ello, no solo es esas 

capacitaciones que hemos brindado y esas vamos a brindar durante 

todo el año. No, tenemos otras capacitaciones que vamos a seguir 
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brindando y una de ellas, es alimentación saludable y también por 

ejemplo del tema de género, de prevención a la violencia, lo hemos 

querido direccionar a través de la Corte Superior de Justicia, 

para ver qué temas podrían salir, para brindar a las organizaciones 

sociales. 

La señora COORDINADORA.— Licenciada, Almendra usted sabe que en 

nuestro Perú y en todas partes del mundo ahorita hay el tema de la 

mala nutrición y tener los problemas sociales en nuestras manos, 

es una responsabilidad que tenemos que ir más allá de eso y estamos 

con esto, acarrea una mala alimentación, viene la desnutrición, la 

anemia y la obesidad. 

Yo le quiero preguntar, ¿usted es el primer año que está a cargo 

de los programas sociales o ya ha estado a cargo de los programas 

sociales? 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— No, hemos estado también… 

La señora COORDINADORA.— ¿Y con cuántos nutricionistas ha 

trabajado usted de la mano para poder así coadyuvar este problema 

álgido y tratar de meter esta… innovar en nuestras mamás, en 

nuestras madres usuarias de los comedores, del programa de TBC y 

todo esto?, entonces yo creo que los nutricionistas tienen una 

base primordial y son los profesionales idóneos, para la 

manipulación y la calidad de los alimentos inocuos. 

¿Cuántos nutricionistas, tiene ahora la municipalidad trabajando 

para esto? 

La SUBGERENTE DE PROGRAMAS SOCIALES, señora Almendra Guillén 

Alfaro.— Actualmente no contamos con un nutricionista, hemos 

trabajado si en los años anteriores con nutricionistas, pero 

también tenemos de la mano, con bueno, nuestra ingeniera 

alimentaria, tenemos trabajadores sociales, tenemos una psicóloga, 

para poder atender temas en relación a género; pero si, 

consideraríamos a partir igual de la sugerencia de usted, poder 

trabajar también, es por ello que le mencionaba la visita y la 

coordinación que se tuvo con el Colegio de Nutricionistas, porque 

dentro del convenio que nos estaban planteando, es hacer ese 

voluntariado con los estudiantes de nutrición, como otras 

municipalidades también tienen. 

Entonces, se ha visto conveniente, para poder realizar ese 

convenio, estamos también a la espera que nos puedan hacer llegar 

y nosotros hacer todo el procedimiento administrativo y se pueda 

firmar el convenio. Así de la mano también se tiene otras 

universidades, hay universidades con Científica del Sur, que 

también nos puedan apoyar, si bien es cierto, nosotros venimos 

también de la gestión anterior, pero hemos también trabajado en 

relación a fortalecer las capacidades en ese aspecto y las señora… 

a veces se podría decir de que el COVID, o la pandemia ha 

desfavorecido un poco en relación a las capacitación presenciales, 

porque si se han dado también de manera virtual; sin embargo, la 

virtualidad a veces también difiere de lo que uno logra captar o 
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prender. 

Entonces, eso también ha sido un punto en contra, creo a todas las 

municipalidades, municipalidades o instituciones en general. 

La señora COORDINADORA.— También es bien cierto, que en la pandemia 

hemos sido inventoras, hasta nos hemos convertido hasta en pequeños 

científicos, porque no había de otra, yo creo que también es muy 

importante trabajar con los biohuertos de casa, (5) de los 

productos de la chacra a la Olla desde tu propio huerto ¿no? 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Lo que le quería 

comentar…  

La señora PRESIDENTA.— Y una pregunta más: ¿quiénes conforman el 

equipo de trabajo de programas sociales? 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Son aproximadamente 

30 personas, bueno, esas 30 personas son personas que vienen de 

los servicios de locadores, que están con el 10%, tenemos a 3 CAS 

y, bueno, mi persona. Al final, somos un equipo de 33, 34 personas 

¿no? 

La señora PRESIDENTA.— Faltando su nutricionista. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Sí. Teniendo 

pendiente la nutricionista. 

La señora PRESIDENTA.— Claro, yo creo que la nutricionista. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Lo que quería acotar… 

La señora PRESIDENTA.— Sí. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— …por último, junto 

con la ONG Fovida también estamos viendo, así como Lima tiene una 

ordenanza para la recuperación de alimentos, la Municipalidad de 

Villa El Salvador también está trabajando en ello para poder 

regularizar o regular, mejor dicho, este Programa de Recuperación 

de Alimentos en Villa El Salvador. 

Asimismo, también Fovida nos mencionó que están ingresando 

documentos a la municipalidad para poder trabajar el tema de 

biohuertos urbanos.  

Entonces también estamos viendo esos temas, trabajando también de 

la mano con las organizaciones y, bueno, con la parte de la ONG, 

porque de alguna manera ellos también nos presentan ciertas 

propuestas. Y, bueno, eso también no se pudo alcanzar en el PPT, 

pero sí lo estoy comentando porque es algo que se viene trabajando 

también.  
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La señora PRESIDENTA.— Una última pregunta, licenciada, la última, 

¿por qué quedó desierto el proceso de compra de leche?, ¿cuáles 

fueron los puntos críticos que dejaron desierto este proceso? 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Voy a cederle el 

pase a Geraldine, a la ingeniera para que les explique, por favor. 

La INGENIERA ALIMENTARIA DE PCA DE VILLA EL SALVADOR, señora 

Geraldine Mercedes Llatas Ortiz.— Okey. 

Buenos días. 

Con respecto a la licitación de la leche del Programa Pan TBC, 

como bien sabemos, hubo un Decreto Supremo 004-2022, de Midagri, 

que cambió las características fisicoquímicas en diferentes puntos 

del reglamento que ya se tiene con respecto a la leche.  

Pero en lo que es leche evaporada entera, cambiaron ciertos 

parámetros físicos químicos. Al cambiar los parámetros 

fisicoquímicos y al entrar en vigor, porque esto entró en vigor en 

octubre, nuestro proceso ya había sido lanzado. Entonces, para el 

mes de noviembre, tirando más o menos para diciembre, nosotros 

esperamos la presencia de postores para poder culminar el proceso 

y seguir con la atención normal. ¿Qué pasó? Las empresas que en su 

momento habían participado de la cotización, porque previo al 

lanzamiento de cualquier tipo de licitación hay una cotización, 

estas empresas no se presentaron, no se presentaron y emitieron un 

documento indicando que era porque se encontraban en proceso de 

adecuación a este decreto supremo. Entonces, la licitación quedó 

desierta porque no tuvimos postores.  

Luego de ello, intentamos con el contrato anterior que se tenía y 

se intentó pedir un complementario. Pero como bien sabemos, un 

complementario necesita que el producto que se abastezca sea el 

mismo con que se generó el contrato primigenio. 

Pero al haber este cambio por el decreto ya no hubo este producto. 

Entonces, se nos ofreció un producto que claramente para ese 

momento ya no era considerado leche evaporada entera, entonces, no 

se pudo concretar esto debido a que, bueno, estaríamos atentando 

contra el reglamento que se tiene, la formulación del Pan TBC.  

Entonces no se aceptó Y a partir de ese momento fue que quedamos, 

por así decirlo, en desabastecimiento durante ese tiempo y seguimos 

impulsando el proceso. Es más, para este último proceso de 

licitación se ha abierto las características a una presentación 

comercial, lo cual en cierto modo va a generar un mayor uso del 

presupuesto, lo mismo que indicaba la licenciada ¿no? 

Para este año hemos tenido una reducción de presupuesto, pero aun 

así, intentamos, vamos a ver la manera de poder… Si antes se daba 

15 latas de 410 para cumplir lo que dice la formulación del Pan 

TBC, probablemente ahora se esté dando 16 latas de 400.  

Va a generar un costo mayor, una mayor inversión de lo que viene 

a ser el presupuesto, pero, desde nuestro punto de vista, es la 
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única manera de poder asegurar que el proceso se dé y atender a 

los pacientes, porque tampoco los podemos tener tanto tiempo 

esperando por un producto que también es parte de su canasta. 

La señora PRESIDENTA.— Y la pregunta: ¿cuánto de presupuesto le 

han dado a Ollas Comunes en el primer trimestre, a Ollas Comunes? 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— El presupuesto lo 

maneja directamente el Midis. 

La señora PRESIDENTA.— ¡Ah, ya! 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Ha sido aprobado con 

un Decreto de Urgencia, si no me equivoco, la 017… 

La señora PRESIDENTA.— Sí, el 017. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Pero eso fue a nivel 

nacional. 

En Villa El Salvador se ha considerado, bueno, tienen actualmente, 

tenemos actualmente 21 Ollas Comunes. 

La señora PRESIDENTA.— 21 Ollas Comunes. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— 21, y abastece más 

o menos a un número de 2200 beneficiarios, aproximadamente. 

Hemos recibido 33 toneladas de alimentos y nuestro requerimiento 

fue inicial por 24, sin embargo, 2 ollas fueron canceladas porque 

están inoperativas.  

La señora PRESIDENTA.— No estaban registradas. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— No. Sí estaban 

registradas, solo que estaban inoperativas. La manera de trabajar 

de algunas ollas también no han sido las adecuadas.  

¿Y por qué tenemos pocas ollas? La razón de esta respuesta es 

porque también nuestros comedores populares sí abastecen en cierto 

modo la cobertura de la alimentación en Villa El Salvador. 

Entonces, por eso la aparición de pocas ollas en Villa El Salvador 

a diferencia, por ejemplo, de Pachacámac, a diferencia de Villa 

María del Triunfo y los otros distritos de Lima Norte. 

La señora PRESIDENTA.— Rímac, todo eso. 

La SUBGERENTA DE PROGRAMAS SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE VILLA 

EL SALVADOR, señora Almendra Guillén Alfaro.— Rímac, sí. 

Nosotros tenemos 242, pero como le decía, 229 activos, y sí se ha 

podido coberturar durante la emergencia sanitaria y actualmente 

también, solo que estas apariciones de ollas han sido en lugares 

donde sí, pues, los comedores no han llegado o están colindantes 

a zonas periféricas y vulnerables, como es Lomo de Corvina, Cerro 

Papa, en la zona playa. 
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La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, licenciada Almendra. 

En tal sentido, damos la bienvenida a la señora Julia Ninahuamán 

Velásquez y al señor Erico Tueroconza Uscata de la Red de Ollas 

Comunes de Pachacámac. 

Estimados líderes sociales, lideresas de las Ollas Comunes, 

bienvenidas a esta Subcomisión Hambre Cero y le damos el uso de la 

palabra, no sin antes agradecerle la predisposición, las manos que 

vencieron la muerte poniendo a disposición vuestra salud, vuestra 

fuerza y esa banderita blanca donde había una esperanza para 

alguien que no tenía ni siquiera un poco de comida. 

Muchas gracias. 

Tiene el uso de la palabra, señora Julia. 

La DIRIGENTA DE RED DE OLLAS COMUNES DE PACHACAMAC, señora Julia 

Ninahuamán Velásquez.— Muy buenos días, señora congresista 

Marlene, y a todos los congresistas de plataforma y a todos los 

presentes. 

Muchísimas gracias por esa apertura a la Red de Ollas Comunes de 

Pachacámac.  

Actualmente la Red de Ollas Comunes en Pachacámac desde la 

pandemia, es cierto, venimos haciendo un trabajo arduo. No 

solamente como lideresas venimos preparando el alimento en alcance 

de las familias más vulnerables, adultos mayores y familias, 

discapacitados, y también familias con enfermedades crónicas, sino 

también en gestión grande, con alianzas también con otras 

organizaciones venimos abasteciendo alimentos para las ollas; 

también trabajo en alianza con el Mercado EMSA de Santa Anita, lo 

que nos fortalece las Ollas Comunes en la recuperación de 

alimentos, la Ley de Recuperación. 

Y les agradecemos también a todos los congresistas por darle 

respaldo a esta ley, gracias a ello, a nivel de Lima Metropolitana, 

las Ollas Comunes tenemos estas verduras y haciendo la recuperación 

actualmente con Fundación Lima Metropolitana. Así es. 

Y mensualmente rotamos los distritos y la alianza. La Red de Ollas, 

con la presidenta Fortunata Palomino, y con la fundación, bueno, 

las lideresas venimos haciendo el trabajo de recuperación junto 

con sus voluntarios de la Municipalidad de Lima Metropolitana. 

Bueno, agradecerle por esa apertura y ya que nuestro Gerente, el 

señor Cristian Fidel Romero, va a estar presente también para poder 

ampliar muchos temas de importancia a la salud y la alimentación 

en nuestro distrito de Pachacámac. 

Y nosotros en actividad, en apoyo a las familias damnificadas en 

el distrito de Pachacámac, venimos haciendo en apoyo el menú 

preparado llevando. Actualmente, la Red de Ollas ha abastecido 

algo de 5000 platos, llevando diario 250 a 300 platos por día en 

solidaridad a nuestros hermanos damnificados. 
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Hay 150 familias damnificadas y 73 que totalmente lo han perdido 

y hay niños, adultos mayores que realmente están pasando por un 

momento bastante difícil y en los cuales la organización, la Red 

de Ollas (Redopa), en Pachacámac, venimos haciendo trabajo también 

con Cáritas Perú y con voluntarios de Lima Metropolitana también, 

se han solidarizado y se han hecho una colecta de víveres, ropa, 

que nos ha permitido poder llevar a estas familias que lo 

necesitan. 

Y si bien también en agradecimiento a las familias de Francia, el 

colegio de Francia también se ha solidarizado. 

Nosotros ya venimos haciendo trabajo articulado en la Red de Ollas 

allá en Pachacámac en respaldo, para poder dar el mejor 

fortalecimiento de comodidad de trabajo a las lideresas en 

Pachacámac, haciendo las cocinas mejoradas con la embajada de 

Francia. Y ello ha sido un poco bueno y diferente de nuestro 

alcalde en la gestión anterior y ahora actualmente su gestión es 

demasiado lento, se puede decir. 

Nosotros en el mes de enero, primeros días del mes de enero, hemos 

solicitado que se instale una mesa de trabajo, ya que la 

organización de Red de Ollas está constituida en los 20 distritos, 

así también en Pachacámac venimos haciendo un trabajo bastante 

fuerte. Y hoy mismo, incluso, vamos a recibir 6 toneladas de 

alimento por parte de Cáritas para poder seguir sosteniendo y no 

tocar el alimento de canasta Qali Warma a granel que las ollas han 

recibido y que le corresponde a las familias vulnerables de las 

Ollas Comunes en Pachacámac. Así es. 

Y fortaleciendo con esta autogestión, la organización está 

trabajando bastante fuerte. Pero más allá de eso, estamos 

solicitando a nuestro alcalde, Enrique Cabrera Sulca, que instale 

mesa de trabajo, y actualmente no ha respondido positivamente a la 

organización, ya que tenemos propuestas bastante buenas para que 

sea la mejor en atención, uno, las familias vulnerables de la 

enfermedad de TBC, familias que son vulnerables de extrema pobreza, 

que realmente están pasando muy mal los que tienen también cáncer, 

enfermedades crónicas bastante fuertes, sí, también de VIH. 

Entonces, en este tema amplio la Red de Ollas tiene un estatuto 

bastante amplio, trabajando también con el Ministerio de la Mujer 

y hay facilitadoras que gracias al programa Romero, que se ha 

hecho, y queremos trabajar de la mano con el alcalde y no nos han 

dado esta apertura positivo hasta ahora. 

Y actualmente también las familias damnificadas han recibido 

bastante donación en gestión, sí, a través de las ollas, los cuales 

están bien acopiados ahí. Y creemos que han hecho una olla común 

así momentánea, que supuestamente no procede su constitución, que 

se cocine ahí también para que pueda abastecer.  

Los cuales hemos observado de que la municipalidad no le ha 

facilitado una cocina, ollas adecuadas. Realmente ahí veo luciendo 

una cocinita viejita, hay una olla común, un comedor también, que 
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ha sido por desbordes del agua, totalmente lo han perdido, los 

alimentos incluso ¿no? 

Entonces, en eso le dimos el hincapié al señor Cristian, 

actualmente Gerente de Programas alimentarios, de los cuales en 

esta mesa de trabajo no se ha podido avanzar. 

En la primera reunión le hemos solicitado a que se 

constitucionalice la mesa de trabajo, pero siempre para nosotros 

no es novedad que nuestro alcalde no asista, no asiste a las 

invitaciones que le hemos solicitado. Pero sí para inaugurar otras 

cocinas mejoradas, con alianzas, con las familias de Francia, de 

la embajada, ha asistido para la foto y todo eso. (6) 

Y por qué no trabajar de la mano, ya que la organización tiene 

muchas alianzas con nutricionistas de […?], desde la universidad 

y queremos poner, como dice, las herramientas en sus manos, ya que 

nosotros desde la primera pandemia venimos trabajando bastante 

arduo con capacitaciones, más allá de ser, nosotros no somos un 

gobierno, pero realmente nos hemos tomado bien en serio nuestro 

cargo. 

Como lideresa, presidenta de la red, mi persona Julia Ninahuamán 

Velásquez, acompañada con 15 de la Junta Directiva, nos hemos 

capacitado y empoderado para poder llegar con las necesidades que 

tiene nuestro pueblo. 

No podemos ser indiferentes a la necesidad que hemos pasado en la 

pandemia y ahora con los desbordes del agua que hay tantas familias 

damnificadas que lo han perdido todo realmente y lo están viviendo 

en carpitas y algunos que no han querido salir de su terreno y 

bueno, les han facilitado las carpitas para que vivan ahí. 

Pero, ¿quién les lleva el alimento? Nosotros estamos llegando con 

la comida cocinada, con el lonche, con el desayuno, y hemos hecho 

un rol de cocina de todas Las Ollitas, para que no haya réplica 

para ese día, de repente que el alimento se pueda perder, con el 

calor y todo eso.  

Bueno, ojalá que pueda llegar nuestro gerente, Cristian y pueda 

también darnos información directa, cuánto es el monto del 

presupuesto de Foncomún que usa para las familias damnificadas. 

Esa es nuestra pregunta. 

Y quisiera cederle la palabra también, si puedo… 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, Julia. 

Son 85 Ollas Comunes registradas en Pachacámac, y lo más importante 

que Julia y todas estas grandes lideresas de estas 85 Ollas 

Comunes, lo que están buscando es hablar con el señor alcalde, 

señor Enrique Cabrera. 

Solamente, ellas lo que necesitan es la presencia de él para 

articular una Mesa de Trabajo, ¿Y qué es una Mesa de Trabajo? 

Una Mesa de Trabajo es donde todas las personas, los autores de la 

historia que van a tocar y eso es lo que es las Ollas Comunes, las 
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lideresas, el alcalde, programas sociales, Midis, EsSalud, Minsa, 

la Embajada de Francia, Caritas Perú, porque ellos tienen aliados. 

Y aquí, señor alcalde, desde nuestra comisión, vamos a articular 

y vamos a mandar un oficio desde la comisión, con los siete 

congresistas, para que usted nos diga el día que verdaderamente 

quiera hacer esta Mesa de Trabajo, donde va a haber una línea de 

tiempo, donde va a haber una ruta de seguimiento, de monitoreo. 

Y esperamos también que, nosotros con nuestro equipo estemos en 

esa Mesa de Trabajo, para poder acompañar a Julia y a todas los 85 

lideresas y poder también poner nuestro poquito, esa semillita de 

también hacer una injerencia en esto desde nuestro equipo de 

trabajo, nuestra nutricionista, nuestra asesora legal, el equipo 

técnico de asesores que tenemos en la comisión, para poder así 

coadyuvar y hacer grande las Ollas Comunes. 

Esas Ollas Comunes que no mendigan, que se pusieron con su bandera 

blanca la paz y defender a los que estaban a su alrededor, a costa 

de su vida, y que hoy día, como lo ha dicho Julia, sin ser 

autoridades, sin estar en cuatro paredes, sin recibir una 

remuneración, sin estar pensando que a fin de mes ya le está 

llegando el cheque o ir al cajero y ver que ya te pusieron el 

sueldo, ellas caminan, se avergüenzan, luchan, ¿y saben por qué, 

señores funcionarios de Pachacámac y especialmente señor alcalde? 

Porque, llevan algo que a muchos de nosotros nos falta, es el amor 

a ayudar sin esperar nada a cambio. 

Y sabiendo que, cuando uno llega a ejercer un puesto es para servir 

y no servirse, y ahí están los funcionarios públicos, funcionarios 

públicos, funcionar, ¿a quién? Al pueblo, aunque no nos guste, 

para que nos metemos. Mi esposo me dijo, bueno te has metido a 

esto y es para esto, para que el teléfono lo contestes, para que 

estés siempre presta a ayudar y a escuchar. 

Y eso es lo que quiere nuestro pueblo, que bajemos, que 

visibilicemos las necesidades, pero desde cuatro paredes, de 

corbata y de taco, no vamos a saber qué es lo que quiere nuestro 

pueblo, y el pueblo es el que te eligió. 

Si yo estoy sentada es por mi región de Lambayeque. Si usted está 

sentado es por todas las 85 Ollas Comunes, que también estas 

mujeres votaron por usted, por los niños con discapacidad, por los 

adultos mayores, por los enfermos de cáncer, por los enfermos de 

VIH, por los de TBC, por todos los niños que creen que Pachacámac 

un día puede estar lleno de verde, con agua, con servicios básicos 

de calidad, que se llama dignidad humana. 

Le damos el pase a nuestro otro…  

¿y encontraron […?] líderes? 

¿Si hay personal nutricionista en Pachacámac? Sí hay, ha sí, están 

trabajando. 

¿Qué esperan usted del alcalde de la Municipalidad de Pachacámac, 

Julita, aparte del trabajo con las 85 Ollas, qué esperas? 
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Vamos a imaginar, si tuvieras ahorita al señor Andrés, si en vez 

de ser Almendra Guillén, estuviera el alcalde ahí de frente 

contigo, ¿qué le dirías al señor alcalde? ¿Qué le dirías en nombre 

de todas esas mujeres, todos esos adultos mayores, de todos esos 

damnificados, que en sus manos vuestras de cada una de las 

lideresas llevan su comida para que tengan esa comida diaria y no 

puedan morir de hambre, como lo que está pasando en mi región de 

Lambayeque? 

Ojalá que en la región de Lambayeque hubieran Ollas Comunes, o en 

la región de Piura hubiera esta articulación de Ollas Comunes y 

pudieran salir a ayudar a nuestros hermanos damnificados. 

La DIRIGENTA DE RED DE OLLAS COMUNES DE PACHACAMAC, señora Julia 

Ninahuamán Velásquez.— Muchas gracias. 

Sí, bueno, nuestro alcalde si estuviera en mi frente, imagino, 

ojalá que pueda darnos esa apertura.  

En toda reunión ha sido ausente, preguntarle o pedirle, sería, que 

trabaje de la mano con sus dirigentes, somos dirigentes que hacemos 

llegar la necesidad del pueblo realmente, porque nosotros hemos 

votado por él, lo hemos elegido para que pueda cambiar, porque 

realmente Manchay y Pachacámac tienen alto índice de anemia. Poder 

decir, saneamiento legal físico de los terrenos, hay cantidad de 

personas, mejor dicho, que viven con miedo porque no hay seguridad 

que fortalezca la seguridad en Pachacámac. 

Hay jóvenes que han sido asesinados, teniendo tantas 

oportunidades, y no hay esa seguridad actualmente.  

Que trabaje de la mano con nuestro comisario, con nuestro párroco, 

que ya trabaja de la mano incluso con la red de Ollas, porque 

nosotros también como organización buscamos la seguridad, no 

solamente estamos esperando un plato de comida, también a través 

de las Ollas vemos familias, mujeres golpeadas.  

Entonces, dentro de este trabajo, también dentro de la 

articulación, queremos poner al Programa, a este CEM, que está en 

el Ministerio de la Mujer, que esté alerta, que se ponga una 

oficina, por ejemplo, cerca de la Comisaría, para que sea voz 

alerta y puedan atender a las mujeres que realmente necesitan ese 

respaldo, porque muchas son golpeadas y no son escuchadas realmente 

en Manchay. 

Ahora, la seguridad es bien importante, y la alimentación en 

nuestro distrito, y en eso quiero hacer hincapié y que sus 

profesionales, funcionarios puedan trabajar articuladamente con la 

Comisaría, tanto los serenazgos, y que se pueda fortalecer dentro 

de las casetas de Serenazgo que pongan personas que sean capaces, 

no personas que no tienen físico, que puedan también auxiliar en 

el momento.  

Y que den capacitaciones adecuadas para poder poner una seguridad 

para nuestro distrito de Pachacámac. 
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Y en la parte que es la articulación con las Ollas Comunes, las 

Ollas Comunes no tenemos un presupuesto actualmente para poder 

seguir asistiendo con los alimentos, y este alimento que lanza 

Qali Warma a granel, que ha llegado, es insuficiente. 

Actualmente, nosotros, así como hemos apoyado, no hemos querido 

tocar ese alimento y es por eso que hacemos autogestión. Y en 

respuesta, nuestro gerente del Programa Alimentario no nos va a 

dejar mentir, la red de Ollas viene trabajando fuertemente, 

actualmente hemos asistido en varias oportunidades con alimento 

directo a las familias damnificadas. 

Que pueda nuestro alcalde, con todos funcionarios y sus regidores, 

que se pongan la mano al pecho, porque la mayoría son de 

Pachacámac, que la seguridad está bastante insegura en Manchay y 

Pachacámac. 

Le solicito realmente y que se pueda trabajar fuertemente con la 

participación vecinal y que se forme nuevamente lo que es los 

ronderos en cada sector, que la población también quiere trabajar 

de la mano con nuestro alcalde, que se active nuevamente, porque 

anteriormente nosotros, en la organización, cada sector, porque mi 

persona también es dirigente, más allá de ser lideresa de las 

Ollas, y veo la inseguridad. 

En mi sector hay mucha venta de droga, hay bastantes drogadictos 

y la inseguridad para nuestros niños y jóvenes que vienen de 

estudiar le quitan la computadora o le quitan el celular, que es 

una herramienta de estudios, de su estudio. 

Y bueno, agradecerle, señora congresista, por darme esta apertura. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias. 

El lenguaje del pueblo es la voz, a través de sus líderes y es 

importante. 

Un líder es social, es la pregunta, el grito silencioso, SOS de 

todos los que viven o habitan en los centros, en los sectores 

populares marginales, de los pueblos jóvenes de los centros 

poblados más alejados, donde ahí está verdaderamente la necesidad, 

donde no sienten al Estado juntos, donde todos tenemos que tener 

seguridad, un CEM más cerca, las juntas vecinales organizadas. 

Solo así, podríamos evitar robos, muertes, violaciones, venta de 

droga y hay veces que las autoridades se alejan de esa historia, 

cuando esa historia la pueden cambiar por sueños de progreso, de 

paz, de unidad y de desarrollo. 

Estamos y le damos la bienvenida al señor Cristian Fidel Romero 

Moreno, subgerente de Participación Vecinal y Programas 

Alimentarios de la Municipalidad Distrital de Pachacámac. 

Hoy día, él nos va a despejar muchas preguntas, muchas incógnitas, 

sobre las 85 Ollas Comunes, sobre los comedores, qué se está 

haciendo, cuál es el presupuesto y cuáles son los grandes 
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proyectos, como nos lo ha dicho nuestra licenciada Almendra 

Guillén, en lo que es autogestión, preparación, capacitación, no 

solamente programas asistencialismos, sino programas donde el ser 

humano se capacite y pueda tener la mejor calidad de vida desde 

los programas sociales. 

Bienvenido, licenciado Cristian Fidel Romero, tiene usted el uso 

de la palabra en la Comisión de Monitorio y Fiscalización Hambre 

Cero del Congreso de la República. 

Gracias. 

El SUBGERENTE DE PARTICIPACIÓN VECINAL Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE 

LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Cristian Fidel 

Romero Moreno.— Muy buenos días, señora congresista Marleny 

Portero. 

Muy buenos días a la subgerenta Almendra Guillén Alfaro, de la 

Municipalidad de Villa El Salvador; a la señorita Geraldine 

Mercedes Llatas Ortiz, también de la Municipalidad; a los 

representantes de la Red de Ollas Comunes de Pachacámac, el señor 

Erico Tueroconza y la señora Julia Ninahuamán. 

Primero, darle el saludo cordial del señor alcalde, el doctor 

Enrique Cabrera Sulca y decirle que estamos netamente 

comprometidos con el factor de alimentación y de eliminar cualquier 

tipo de desvirtud de hambre en el distrito.  

Pachacámac es uno de los distritos que tiene la bendición de tener 

un valle y justamente parte del gran proyecto que se tiene, es esa 

alacena que tenemos para poder distribuir alimento, como fue en el 

tiempo de la pandemia, que se hizo, bueno en su momento, el señor 

alcalde hizo muchas gestiones para poder apoyar en tema de pandemia 

a las diferentes Ollas Comunes. 

Ahora en el cargo de alcalde, tiene el mismo interés y fortalecer 

ese factor para poder atender a las diferentes Ollas Comunes, 

Comedores Populares, Comités del Vaso de Leche, y cualquier otra 

manifestación de apoyo alimentario que hay en el distrito. (7) 

Actualmente, la Municipalidad de Pachacámac está en constante 

coordinación con la Red de Ollas Comunes, que justamente representa 

a un determinado grupo de Ollas Comunes. No el total de las 85 

Ollas, está adherido a esta red, sin embargo, hay un grupo 

importante que está dentro de esta Red de Ollas, justamente porque 

la Red de Ollas es la que está viniendo actualmente realizando, es 

una labor de coordinación y de gestión para poder adquirir 

alimentos en diferentes órganos en bienestar y en beneficio 

justamente de las Ollas y de su población. 

A la actualidad, ellos han impulsado mucho de estos proyectos, 

pero, sin perjuicio de ello, la municipalidad también, a la par, 

está tratando de realizar convenios interinstitucionales, por 

ejemplo, y es justamente uno de los factores importantes que 

disculpe, que corte la idea, señora congresista, que es parte de 

la coordinación entre las representantes de las Ollas Comunes y la 

municipalidad. 
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Porque lo que menos queremos es redoblar esfuerzos en vano. 

Actualmente, nosotros estamos en coordinación con el Colegio de 

Nutricionistas del Perú, para poder justamente confirmar un tipo 

de convenio y, a la par, también en la Red de Ollas también la 

venía realizando, entonces, eso es uno de los factores, por 

ejemplo. 

Otro de los factores, es con el sector privado, la Asociación 

Unacem, también tiene interés en seguir apoyando el tema de la 

Ollas Comunes y a la par, la Red de Ollas, también está impulsando 

por su lado ese tipo de convenios. 

Adra, que es parte de la Iglesia de Jesucristo de los Santos de 

los Últimos Días, también tiene una fundación que impulsa el tema 

de la alimentación, que desde la municipalidad ya se viene también 

trabajando y a la par la Red de Ollas, también viene trabajando. 

Entonces, si bien es cierto hay un trabajo articulado exclusivo 

dentro de la Red de Ollas, por decirlo así, con la municipalidad 

y las diferentes instituciones. 

Sin embargo, lamentablemente, como ya lo he mencionado, en otras 

presentaciones, la falta a veces de conocimiento, a muchas personas 

no les permite saber cuáles son las gestiones que se realizan desde 

el gobierno local, entonces, caen en incertidumbre, caen en dudas 

y esto es exclusivamente de la Red de Ollas, exclusivamente de la 

municipalidad y se les trata de informar. 

Ya les he manifestado mucho a las mamitas de la Red de Ollas que, 

el conocimiento es poder. Si ellas no tienen conocimiento cómo es 

la ejecución del tema de Ollas Comunes, tanto desde el momento que 

se hace el requerimiento, por ejemplo, desde Qaly Warma o desde el 

Midis, en base a la cantidad de beneficiarios que tienen, no van 

a poder saber exactamente cuánto es lo que les corresponde en 

medida racional de lo que les corresponde, valga la redundancia, 

en alimento. 

Entonces, para eso es importante el tema del conocimiento. 

A la actualidad, creo que ya lo ha antecedido la señora Julia y el 

señor Erico, son 85 Ollas Comunes supervisadas, encontradas por el 

gobierno local, sin embargo, frente a los últimos hechos suscitados 

por estos desastres naturales, existe la posibilidad que se abran 

más. Siempre está latente esa situación. 

Sin embargo, es importante resaltar la gran labor que han venido 

realizando las Ollas Comunes en el distrito y, una prueba clara ha 

sido que de las 85 Ollas Comunes, para atender el tema de la 

situación de emergencia que se ha presentado en el caso del 

albergue, han sido un promedio de 42 Ollas Comunes de las 85, que 

han estado alimentando no solamente a los damnificados, sino 

también a toda la población aledaña a los hechos, porque recordarán 

que lo que se ha visto afectado, es una zona de cultivo, se ha 

perdido mucha zona de cultivo, se ha perdido muchos animales, que 

eran parte de granjitas, por decirlo así, que se manejaban en el 

valle. 
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Entonces, el alcalde está tratando de hacer todas las gestiones, 

está haciendo todas las gestiones para, número uno, volver a 

impulsar el tema de agricultura en la zona, de volver a tener los 

caminos, porque muchos de los caminos se han visto afectados, 

impulsar el tema del regresar también los damnificados a sus 

viviendas, hay algunas que ya son inhabitables, pero, se está 

justamente gestionando con el Ministerio de Vivienda, Construcción 

y Saneamiento, el poder reparar éstas. 

Eso es, básicamente, en el factor del tema de Ollas Comunes. 

El alcalde tiene pleno conocimiento y les va a dar su respectivo 

reconocimiento a las Ollas Comunes en su debido momento. Ahorita 

está en todo el tema de la recuperación de la zona y es por eso 

que todavía no se ha concretado el tema de la reunión del alcalde 

con las Ollas. 

Sin embargo, ya venimos realizando una mesa de trabajo, el día de 

hoy tenemos otra reunión de mesa de trabajo a las tres de la tarde, 

con los representantes del Comité de Transparencia y 

Acompañamiento, la representante de la otra, que es como otra Red 

de Ollas, es una red nacional también que tiene allí una 

representación también de otras ollitas y habíamos convocado al 

representante territorial del Midis, sin embargo, creo que se le 

va a complicar un poco. 

Adicionalmente, la Red de Ollas había invitado también a la 

Fundación Techo, que pertenece a la Católica y también a un 

representante del Congreso, al asesor de la señorita congresista 

Sigrid Bazán, con quien ya anteriormente habíamos tenido una 

reunión. 

Entonces, sí hay muestras del gobierno local de impulsar el tema 

con las Ollas Comunes. 

A la par, en el ámbito de capacitaciones, se está pensando o se 

tiene en proyecto, como le dije, el tema del convenio con el 

Colegio de Nutricionistas del Perú. 

Se tiene otros convenios importantes, se está viendo la forma de 

que las Ollas, si bien es cierto, tengan actualmente un 

reconocimiento, pueda ser de forma permanente o eventual, darles 

herramientas para que puedan crecer. 

El tema distinto al de Comedores Populares, debe basarse en un 

emprendimiento, no solamente en el tema de una ayuda, una 

asistencia alimentaria temporal, sino que sea perpetua y en el 

lapso del tiempo, que sea sostenible por ellas mismas. 

Se ve, por ejemplo, la experiencia de otros distritos, que muchos 

Comedores dejaron de ser Comedores y se independizaron del Comedor, 

porque el Comedor sigue teniendo su propia vida, sin embargo, en 

una forma independiente, crear su propio restaurante y va 

creciendo, porqué, porque justamente la figura que queremos darle 

a la Olla Común es la institucionalización como es en el caso de 

los Comedores Populares. 
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El Comedor Popular, tiene un organigrama y una forma de ejecución 

completamente distinta a la Olla Común y, es por eso, importante 

la capacitación. 

Parte de las normas establecen que el Comedor es una ayuda de 

emprendimiento en algún momento, porqué, porque justamente les 

enseñan el tema de administración, les enseñan el tema de 

ejecución, de optimización de recursos. 

Por ejemplo, he visto mucho en el caso de los vecinos de 

Pachacámac, perdón, de Villa El Salvador, por la experiencia, que 

justamente tienen la facilidad de haber capacitado a muchas 

personas que ya no están en el comedor y han creado su propios 

negocios, basados en el sistema de administración del mismo comedor 

y ya no pertenecen tampoco al comedor, porque obviamente si sales 

de tener una calificación pobre, pobre extrema, -exacto, exacto- 

entonces, emprendió, creció y se le dio las oportunidades para que 

crezca. 

Esa misma línea debe de tener en el caso de las Ollas Comunes y 

ahí hay diferentes tipos de capacitaciones. 

Tenemos justamente un proyecto que suena un poco ambicioso, suena 

bastante ambicioso y es, por ejemplo, el de complementar el tema 

del apoyo dentro de la Olla Común, con los familiares o los mismos 

beneficiarios. 

En capacitaciones, por ejemplo, de optimización de recursos, el 

tema de aprender a cocinar, porque recordemos que el Perú es un 

país rico en gastronomía y cuántos restaurantes hay que no 

necesitan un buen cocinero, un buen asistente de chef. Es más, por 

ejemplo, la misma atención, por donde entra un plato, por donde 

sale un plato, en restaurantes de cinco tenedores, entonces, ese 

tipo de capacitaciones se les puede dar a los chicos o a los 

jóvenes, para que puedan ayudar a sus hogares a emprender y no 

solamente, sectorizarlo a un determinado tipo de función. 

Todos estos proyectos, se tienen dentro de una carpeta de la 

municipalidad. 

Poco a poco queremos ir lanzando, exacto, siempre, previa 

evaluación del presupuesto que tengamos. 

Entenderán que es una nueva gestión la que acaba de haber 

ingresado, tenemos todavía que realizar un saneamiento de las 

cuentas que ha dejado la anterior gestión y producto de ello, es 

que tenemos que ir paso a paso. 

Lo que sí tenemos, como le repito, son grandes proyectos, pero se 

tiene que ir de forma escalonada.  

Eso es, básicamente, el factor de Ollas Comunes. En el caso de 

Comedores Populares, el distrito cuenta con 49 Comedores 

Populares, seis Hogares Albergues y tres Centros de Personas en 

Riesgo. Esos son los centros de atención que atiende el PCA. 

Dentro de los Comedores Populares, tenemos 15 Clubes de Madres, 

que tienen subsidio económico, el resto son autogestionarios. 
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Los Centros de Atención a Personas en Riesgo, están dirigidos para 

personas adultas mayores y para niños y el caso de Hogares 

Albergues, de la misma manera. 

La diferencia, en que los Hogares Albergues es constante la 

atención porque obviamente hay personas que pernoctan ahí. 

En la actualidad, se está dando esa atención, se ha atendido el 

mes de enero, febrero y marzo. Básicamente, es eso.  

En el caso del Programa de Complementación Alimentaria, Plan TBC 

se está atendiendo de forma regular a los pacientes desde el mes 

de enero a la actualidad, hasta el mes de marzo. 

Básicamente, esa es la información que se le puede. 

La señora PRESIDENTA.— Alguna data sobre ¿cuántas personas con 

discapacidad tienen en Pachacámac? 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— Ya. 

Le comento, la cifra exacta de las personas con discapacidad no la 

manejo. Le mentiría. Normalmente, eso lo maneja el Área de Omaped. 

La Subgerencia que yo dirijo, está basada en Participación Vecinal 

y Programas Alimentarios. 

Si bien es cierto, por ejemplo, dentro de los Programas 

Alimentarios hay una cantidad de beneficiarios que sí tiene 

discapacidad y no la tengo mapeada actualmente. Le mentiría si le 

digo una cifra. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Cuántas personas con discapacidad trabajan 

en la municipalidad? 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— Sí 

hay una cantidad de personas con discapacidad. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Cuántos trabajadores tiene su 

municipalidad? 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— La 

verdad no le podría dar esa información, no la manejo. 

La señora PRESIDENTA.— (… ?) por lo menos?  

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— Sí 

un poco más, a lo mejor. 

Pero si hay una cuota de personas con discapacidad trabajando en 

la municipalidad. 

La señora PRESIDENTA.— En lo estatal, es el 5% y el 3% en lo 

privado, que también tenemos que dar, así como damos a locadores, 

amigos y amigos de amigos, tenemos que también tener en cuenta que 

las personas con discapacidad también tienen la cuota laboral y si 

no pues, a veces tenemos mamás que tienen PCI completo, personas 

con derrame cerebral y también podrían muchos de ellos ir quizás 
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a veces a cobrar en un baño en un mercado, limpiar, a hacer 

limpieza, porque estas personitas gastan mucho y a veces no tienen 

pero ni siquiera ese aliento que tener el Contigo, el Programa 

Contigo, porque es engorroso, a veces, con tanta burocracia en el 

Perú. 

Bueno señor Christian, alguna pregunta. 

Ninguno, queridos colegas. 

Desde la plataforma, queridos colegas, si alguna pregunta. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— No, señora congresista, no hay ninguna 

pregunta de los señores congresistas. 

La señora PRESIDENTA.— Entonces, vamos a darle la pregunta a 

nuestra querida Julia Ninahuamán. 

La señora NINAHUAMÁN, Julia.— Muchas gracias, señora congresista. 

Gracias. 

Mi pregunta, sería, señor Christian Fidel Romero, mi pregunta es 

cuánto es el presupuesto de Foncomun que se ha usado para familias 

damnificadas y quisiéramos ver el fortalecimiento, como lo estamos 

apoyando. Esa es mi pregunta. 

Muchas gracias. 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— 

Señora congresista, por su intermedio, para manifestarle, la 

Municipalidad de Pachacámac, se encuentra actualmente en un estado 

de emergencia administrativa y financiera. (8) 

La anterior gestión tuvo su propio sistema de administración que 

determinó el 97% en gasto corrientes y 3% en gasto de obras. 

Justamente eso es parte de las funciones o parte de las decisiones 

que ha tomado nuestro actual alcalde, en revertir completamente 

esa situación; en la cual, a la actualidad se está disponiendo que 

el 60%, el 65% sea en gasto de obras y el 30 u 35% sea en gasto 

corriente, porque justamente entendemos que lo que necesita el 

distrito son obras. 

La zona de Manchay es una zona de personas muy emprendedoras, de 

personas pujantes; sin embargo, ha pasado un período de gestión, 

como le vuelvo a repetir, bajo el sistema de administración que 

puedan haber tenido, porque no ejecutó ningún tipo de obra. No 

puede ser que la planilla, ¡perdón!, que el presupuesto, el 

Foncomún que venía exclusivamente para obras, se haya ido en gastos 

exclusivos de sueldos. 

Entonces, a la actualidad lo que se está […?] impulsar el tema de 

[…?] parques… 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACÁMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— 

Exacto. Porque justamente es increíble de que, teniendo 
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conocimiento de la […?] que se encuentra Pachacámac, no se haya 

previsto el factor de abrir, por ejemplo, zanjas o viaductos para 

este tema de lo que ha pasado; que no se haya hecho un 

fortalecimiento en el tema de la infraestructura de puentes […?] 

completamente distinta a la anterior, ¿no?, impulsando primero 

[…?] es lo que también está pidiendo a gritos la población. 

A la actualidad se está manteniendo la entrega de agua potable por 

medio de cisternas, por un convenio que se tiene con Sedapal. Se 

está tratando de atender a un promedio de 250 organizaciones o 

asociaciones en todo el distrito que no cuentan con agua. Eso se 

está haciendo por medio de los tres […?] concreto y del Sector La 

G. Y se está tratando de atender a toda la población de Pachacámac. 

[…?] de los damnificados, por el momento lo que se está haciendo 

es utilizar o realizar el gasto referido al espacio donde se 

encuentran, ¿no?, porque actualmente tienen que tener un espacio 

donde puedan ellos estar, que es el Estadio* de Maracaná. El monto 

yo no lo manejo, le mentiría también si le doy una información que 

no conozco, pero sí sé que están ahí actualmente los damnificados. 

El tema de la atención está siendo cubierta por comedores 

populares, principalmente por el lado de ollas comunes el tema de 

la alimentación. Actualmente se está evaluando el tema del 

autosostenimiento por medio de ellos, con la donación que les están 

llegando. 

Básicamente esa sería la respuesta, señora congresista. 

La señora PRESIDENTA.— Y de damnificados, ¿ya tenemos la cantidad, 

ya están registrados con la Ficha EDAN? ¿Ya tiene Pachacámac 

focalizado a todos sus damnificados?, porque si se tiene, ya saben 

que vienen también siendo una zona, por lo que me dice, agrícola; 

ya sabe que se viene un bono agrario de 800 soles por hectárea que 

se ha desaparecido, pero ellos tienen que estar bien focalizados 

y esto hacerlo lo más rápido posible y no esperar el último 

momento, al igual que los damnificados tienen que tener 500 soles 

por mes para que ellos vean una zona más segura, pero también 

tienen que estar debidamente registrados con la Ficha EDAN. 

Entonces, yo creo que hay podríamos decir cuántos damnificados ¡Y 

eso que todavía vienen más lluvias! Es como mi región de Lambayeque 

¿No podemos dar una cifra en totalidad de? 

El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACÁMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— A 

la actualidad, lo que se ha realizado desde la Municipalidad por 

medio del COEN, es realizar primero el levantamiento de la 

clasificación socioeconómica de estas mismas familias que han 

quedado damnificadas, para establecer justamente su situación 

socioeconómica, para que pueda acceder a cualquier tipo de 

beneficio mientras está sucediendo esta situación. 

En promedio son de 75 familias, aproximadamente. Más, menos, están 

todavía en evaluación de determinar cuánto es lo que pueda haber 

afectado, ¿no? Pero es el promedio de lo que hay. 
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La señora PRESIDENTA.— Muy bien, muchas gracias. 

Dejamos ahora en uso de la palabra al señor Erico Tueroconza 

Uscata, de Pachacámac, líder social de las ollas comunes. 

Bienvenido, don Erico. 

El LIDER SOCIAL DE LA RED DE OLLAS DE PACHACÁMAC, señor Erico 

Tueroconza Uscata.— Gracias presidenta. 

Saludos a los funcionarios de Villa El Salvador, un gusto; y a 

Christian, nuestro gerente o subgerente de Salud […?] Ya no nos 

conocemos y estamos trabajando, pero valgan verdades, nos gustaría 

trabajar más, más punche, eso sí hay que decirlo con sinceridad. 

Quiero dar una planteamientos —y eso también un poquito recogiendo 

la iniciativa de Villa El Salvador, le soy sincero, siempre es 

bueno decir las cosas, soy franco, de las perspectivas que tenemos 

de Pachacámac. Creo que no hay que ser conformistas con lo que te 

da el Estado; no, creo que debe haber una capacidad más propositiva 

de parte de la gestión local; no veo mucho, ¿no? Les invitaría a 

visitar Manchay, Pachacámac, es una fuerza diferente. 

Lo que dice Julia, es más productividad, más trabajo orgánico de 

la red de ollas de las instituciones, los mismos comedores, ¿no? 

Y Julia no ha nombrado varias cosas por el tema, por ejemplo, el 

tema de biohuertos. 

Le invito, presidenta, a visitar, tenemos un proyecto que estamos 

haciendo, se llama Manchay Vida. Ayer los asistentes de su despacho 

han ido, Moisés ha estado por ahí; tenemos el trabajo de los 

biohuerto, muy fuete. Estamos haciendo alimentos, no solamente 

pidiendo, dando la mano al Estado, sino también el tema de la 

alimentación. 

Lo otro es el tema que tocaron, de autosostenibilidad. Para este 

año, la Red de Ollas de Pachacámac tiene proyectado tres hornos 

para ollas comunes, para el trabajo de autosostenibilidad, el 

trabajo de emprendimiento de las ollitas. Y esto va de la mano con 

todo un trabajo conjunto de capacitación, un trabajo de 

empoderamiento de la lideresa, ¿no?, que es muy bueno. 

Lo otro que también estamos trabajando son los convenios. Y 

aprovechar que Christian también está acá presente y estamos en 

ese planteamiento de la agenda; nosotros de la Red de Ollas de 

Pachacámac estamos proponiendo ordenanzas, propuestas de 

ordenanzas para el tema de la seguridad alimentaria en Pachacámac 

¿En qué sentido? Pachacámac es uno de los, como dice Christian, 

uno de los último pulmones, Pachacámac tiene valle y queremos 

trabajar varios conceptos de trabajo, de propuestas de ordenanzas; 

uno de ellos son las compras directas a los agricultores del valle; 

lo otro que queremos plantear es la recuperación de alimentos en 

el valle; lo otro es el tema de las ferias, las ecoferias no 

solamente para ollas comunes, sino para la población en general, 

¿no?, realmente. 
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Hay una anécdota, y eso es muy bueno, de cada cuatro ajices que 

come un limeño, tres ajices son de Pachacámac, ¿no? Y lo que 

siempre decimos: “El ají viajero”, ese ají que se recupera donde 

hoy día se ha hecho la inundación de los amigos de Manchay Bajo, 

los hermanos, ese ají da la vuelta y llega al mercado Emmsa*; y 

ese mismo ají vuelve a Manchay, ¿no?, cuando ese debería haberse 

trabajado bajo una compra directa para los mismos pobladores, para 

las ollas comunes, para los comedores. 

Y en esa parte tenemos bastante experiencia, ¿no?, por eso Julia 

el año pasado y el anteaño pasado, también hemos ganado premios 

nacionales por el tema de recuperación de alimentos; premios de 

Minagri, de la FAO. Esa experiencia nos ayuda. Es más, estamos 

motivando a Fundación Lima ahora con esta gestión de Lima 

Metropolitana, ellos están copiando nuestra fórmula de trabajo, 

¿no?, porque saben que tenemos toda una capacidad propositiva y 

organizativa en ese tema. 

Lo otro, y queremos reiterarlo al alcalde que está presente con 

Christian, es de que esta mesa de trabajo se institucionalice bajo 

un decreto que el mismo alcalde lo firme, con una resolución 

municipal que firme. Y en eso estamos encaminados; hoy día nos 

vamos a reunir nuevamente para ver esto que es muy importante, 

donde realmente las instituciones, la red de ollas, las lideresas 

puedan tomar y puedan ser parte de esta gestión. 

Entiendo también las dificultades que ha tenido la gestión actual 

del alcalde de Pachacámac porque la hemos vivido, la hemos padecido 

y justamente con él los primero días del Ciclón Yaku, el alcalde 

estaba desbordado mentalmente, psicológicamente por tanta presión, 

por los damnificados del valle. Pero creo que ya pasando las 

semanas, podemos seguir, ahora en retomar este trabajo de la mesa 

de trabajo. 

Lo otro importante que refiere Christian sí es cierto: Los 

convenios. Es cierto, creo que debemos dosificar, debemos trabajar 

de manera más planificada los temas de convenio. Nosotros, de parte 

de la Red de Ollas de Pachacámac tenemos una cartera y hemos ganado 

a pulso la cartera para hacer convenios con organizaciones 

públicas, privadas, como dice Julia, con ONG, colegios. 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El LIDER SOCIAL DE LA RED DE OLLAS DE PACHACÁMAC, señor Erico 

Tueroconza Uscata.— …con una ONG* de Francia; tenemos mucho por 

trabajar en ese tema. 

Pero como dicen, queremos hacer todo un plan de trabajo para este 

año. Uno de los distritos donde mayor capacidad orgánica de la red 

de ollas es en Pachacámac. Estamos trabajando un utiteletón*, Día 

de la Familia, el Día del Niño, impacto de salud que se viene. 

Entonces, todo ese trabajo constante que venimos haciendo lo 

queremos hacer coordinadamente con el gobierno local. 

Y algo que me extraña —y eso hay que decirlo— en la página web de 

la Municipalidad, en la página de Facebook de la Municipalidad de 
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Pachacámac no hay ninguna mención a “Ollitas”, no hay. Y Christian 

sabe del trabajo. 

Entonces, nosotros, como dice Julia y lo dice Christian, miren, 

Christian dice: “49 ollas comunes que han proporcionado comida”. 

Y nadie dice nada […?] Y eso es algo que hay que decirlo. Solamente 

el alcalde aparece ahí y nosotros no aparecemos para nada. 

Entonces, yo creo que ahí tiene que haber un crítica para eso, una 

crítica constructiva, de alguna manera decir: “Sabes qué, mira, 

nosotros también estamos”. Es más… 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El LIDER SOCIAL DE LA RED DE OLLAS DE PACHACÁMAC, señor Erico 

Tueroconza Uscata.— […?]a los damnificados de Manchay Bajo, seis 

toneladas de ayuda, gracias a los voluntarios de la Municipalidad 

de San Isidro, en coordinación con Caritas y la Red de Ollas. En 

este momento tenemos un equipo desplegado allá que estamos 

trabajando. De aquí vamos a ir…  

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El LIDER SOCIAL DE LA RED DE OLLAS DE PACHACÁMAC, señor Erico 

Tueroconza Uscata.— ¡Imagínate! Y nosotros no tenemos sueldo. Y lo 

hacemos de corazón porque yo vivo en Pachacámac 42 años, conozco 

el valle, he vivido, he pasteado mis ovejas, conozco, ¿no? Cuando 

uno quiere, es así ¡Y esos amigos, muchos de ellos son compañeros 

de colegio! 

(El orador se conmueve y lo expresa en llanto) 

La señora   .— (Intervención fuera de micrófono). 

El LIDER SOCIAL DE LA RED DE OLLAS DE PACHACÁMAC, señor Erico 

Tueroconza Uscata.— ¡Lo han perdido todo! 

Entonces, yo considero que debemos, estamos en ese camino de poder 

establecer este puente con la Municipalidad de Pachacámac y 

trabajar conjuntamente, ¿no? Yo creo que es momento de poder 

trabajar. 

Y finalmente, quería tomar lo que Julia estaba diciendo en el tema 

de la anemia. Pachacámac es uno de los distritos con mayor índice 

de anemia, tiene 38% de anemia en niños menores de tres años y 60% 

en bebitos de un año ¡Presidenta, estamos perdiendo arquitectos, 

ingenieros! ¿no? 

Entonces, esa parte queremos trabajar. 

Tenemos un valle rico y no podemos aprovecharlo para alimentación 

saludable de nosotros, estamos fallando en algo. El Midis nos da 

una parte de alimentos; y entonces hay algo donde estamos fallando. 

Por eso queremos trabajar coordinadamente el fortalecimiento de 

las capacidades para ver en qué se está fallando. 

Entonces, para ello con Julia, inclusive está dentro de la mesa de 

trabajo, tenemos un plan piloto de Anemia Cero; y queremos 

plantearlo eso directamente.  
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Y nos gustaría, Christian, (9) que hoy día en la tarde en la 

reunión no solamente estés tú, ¿dónde está la Gerente de Desarrollo 

Humano? Si el alcalde está ocupado, la gerente o el secretario del 

alcalde para hacer más fuerza. 

Yo sé que tú tienes voluntad, pero pensemos, creo que hay que 

articular más el trabajo. 

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Bueno, yo te voy a dar una buena noticia, 

que desde Hambre Cero, el 17 de abril, nuestra sesión se va a 

trasladar en una Mesa de Trabajo para estar con ustedes y desde 

ahora eres el responsable de vernos un local donde vamos a ir, 

donde el equipo va articular con un miembro de MINAGRI, con alguien 

del MIDIS, Defensoría del Pueblo y espero que el señor alcalde y 

usted Christian esté ahí. 

Y también invitar a Almendra, porque hay algo importantísimo, que 

cuando las cosas buenas se encuentran es poder llevarlas con otra 

alianza. 

Y al igual que tú Julia y Erico, yo también sé lo que es ser una 

lideresa social. Antes de ser congresista, 30 años, en mi pueblo, 

yo soy de un pueblito chiquito, que hoy día se ha perdido, si 

ustedes lo ven es Íllimo, he vivido ahí, cuando yo tenía nueve 

años escuchaba el río que se salía, y solamente mi papá nos cogió 

a mí mi mamá y mi hermanita que tenía tres años, yo tenía casi 

siete, ocho años, y nos llevó a una loma; era como las cuatro de 

la mañana. Nos quedamos con nuestra combinación, no tuvimos ni 

siquiera la oportunidad de sacar nada. 

Cuando amaneció vimos que todos nuestros chanchos, nuestras 

gallinas, nuestros patos estaban muertos en un lodo que había 

salido el Río La leche, que hasta ahora siempre se sale. Y eso, 

pues, te cala. 

Luego me fui a Chiclayo y en Chiclayo […?] y cuando escucho a 

Julia, cuando dice la articulación, conocí a un sacerdote tan bueno 

que era el padre Juan Tomis. De ahí aprendí lo que es una lideresa, 

que con críticas constructivas o destructivas siempre ves la 

necesidad del otro yo, del otro ser humano que es aquel que vive 

entre cartones, aquel que no come, aquel drogadicto que sale, que 

nunca fue drogadicto, sino que las circunstancias lo hizo porque 

vienen de hogares disfuncionales, porque ves a una persona con TBC 

y que todo el mundo le tiene asco para acercar, o de repente 

encuentras a una persona con VIH, y que las autoridades las alejan 

y hasta los mismos familiares. 

Y un líder social se convierte en psicólogo, en abogado, en 

policía, en administrador y esos tiempos se quedan en el corazón, 

Julia. 
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Pero cuando dice Erico, “No nos toman en cuenta”, pues, hay algo 

que aprendí en la vida, que cuando las autoridades no hacen lo que 

nosotros como líderes sociales hacemos, hay alguien que jamás se 

aleja de ti, es Dios y es tu pueblo. Y es aquellos que creo que 

conociéndoles a ustedes hasta hemos mendigado un nicho, una caja, 

hemos ido tocando puertas para juntar, para ir a comprar el famoso 

ataúd para enterrar, porque el pobre no tiene dignidad hasta para 

enterrarse. Y los líderes sociales, pues, hacemos eso, muchas 

veces, vamos tocamos, pero vamos mientras que yo y nuestros siete 

congresistas de la Comisión Hambre Cero está Sigrid, está Zevallos, 

está María Acuña, Portalatino, Esdras Medina, está Ciccia, está 

nuestra querida Cruz Zeta, estamos en esta hermosa sesión, que 

esta comisión es de monitoreo y fiscalización.  

No podemos llevar muchas cosas o dinero, porque nosotros no 

ejecutamos, los congresistas solamente fiscalizamos, monitoreamos 

y legislamos, pero nuestra comisión, para todas sus leyes que quizá 

tengan algunas de ustedes, poderlas armas y hacer un muñeco robusto 

y poder hacer leyes que a ustedes les favorezcan. 

Pero de antemano, el 17 de abril, espero que el alcalde esté con 

nosotros y ya llevan sobre sus hombros articular a dónde va a ser 

y ya se comunican con el equipo y […?] tienen el emprendimiento, 

la capacidad de no ser programas de asistencialismo, ni de ser 

politizados, porque cuando ellas generan sus propios recursos en 

autogestión, en descubrir sus talentos, en ser buenas peluquera, 

buena chef, incluso buena moza, saber cómo poner un cubierto, como 

coger un vaso, cuál es la cucharita del postre, aprender; van a 

tener un Pachacámac lleno de grandes talentos y ahí se destruirá 

el vandalismo, la drogadicción, el robo, y vamos a hacerlos jóvenes 

competitivos; pero desde aquí, mientras que las autoridades no se 

junten, pues de nada servirá. Hay que darle […?] a Dios. 

Licenciado Christian, quiero hacerle dos preguntas. En su distrito 

hay […?] 20% del total del presupuesto asignado, es decir, de 

1214000 soles, qué está pasando. 

La segunda pregunta, hay el 8.6% de niños y niñas más de 300 niños 

desnutridos en su distrito, que ustedes los deben de tener 

debidamente identificados, ¿cuántos niños y niñas son beneficiados 

del programa de complementación alimentaria? A esto se vienen los 

niños también con obesidad, es otro problema álgido en nuestro 

Perú y en nuestros distritos. 

Esas preguntas nos gustaría, si usted las tiene y nos las haga 

llegar, sabiendo que no es gerente general, solamente es de 

Programas Sociales. 

Tiene el uso de la palabra, licenciado. 
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El SUBGERENTE DE SALUD Y PROGRAMAS ALIMENTARIOS DE LA MUNICIPALIDAD 

DISTRITAL DE PACHACAMAC, señor Christian Fidel Romero Moreno.— 

Señora congresista, de verdad, agradezco mucho la pregunta y 

entenderá como muy ha mencionado que yo no tengo el conocimiento 

absoluto […?] absolverle algunas de las que me ha mencionado. 

La consulta amigable referida al presupuesto asignado para el PCA 

es el monto que usted ha mencionado; sin embargo, el sistema- y es 

conocido, en realidad- lamentablemente no se actualiza. 

Se ha atendido el mes de enero, el mes de febrero y el mes de marzo 

sin ningún inconveniente a los comedores popular, por ende, ya se 

ha ejecutado parte de ese presupuesto; que no se vea reflejado en 

la consulta amigable, no significa que no se haya ejecutado. 

Básicamente, esa es la respuesta referida a que no se haya visto 

que se esté ejecutando. 

Lo referente a cuanto niños son atendidos por PCA, de acuerdo a 

los padrones remitidos hasta la fecha, remitidos a la actualidad, 

el MIDIS nos establece que tiene que existir un cierre al mes de 

diciembre del 2022, lo cual debió haber sido establecido por la 

anterior gestión, la cual- vuelvo a repetir- no dejó computadoras, 

porque las alquilaba y parte de esas computadoras se llevaron parte 

de la información. 

Entonces, retomamos al punto inicial en el cual, yo me encuentro 

dentro de las subgerencias de programas alimentarios y 

participación vecinal un poco atado de manos, sin perjuicio de 

ello, estamos haciendo todas la gestiones correspondientes con los 

comedores populares para que emitan sus padrones actualizados y 

poder levantar esta información a la brevedad posible, por qué, 

porque justamente el mismo ministerio nos exige parte de esta 

información y el personal que esta justamente a mi cargo está 

impulsando el tema de primero, concientizar el factor de cómo hacer 

un verdadero empadronamiento. 

Usted ha mencionado hace unos instantes que no se puede solamente 

brindar el trabajo de los amigos, y pasa lo mismo en muchas 

organizaciones sociales de base; entonces, independientemente de 

ser organizaciones que deben de buscar el bienestar de las personas 

más desvalidas, por decir vulnerables, en muchas organizaciones 

bajo el sistema de juntas directivas, que no todas son la mejores, 

porque hay que ser sinceros, en muchos casos- como también usted 

lo ha mencionado- se maneja de forma política el tema, se beneficia 

a determinadas personas, no siendo objetivas las personas que 

tienen que ser beneficiadas. 

Es por eso que, a la actualidad establecer cuántos niños son los 

que están siendo atendidos bajo el PCA, no lo puedo determinar. Lo 

que sí estamos haciendo es mantener el tema de la atención en base 

al último padrón registrado que fue en el mes de diciembre, pero 
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no que es del trimestre, porque el trimestre establece justamente 

cuántos son. Yo estoy atendiendo en base al último registro que 

nos queda en base a las actas de entrega, que es la única data en 

físico que tenemos, por qué, porque no hay ningún tipo de 

información digital. 

Entonces en base a eso es que se está atendiendo, y solamente 

quería por alusión a un factor que había mencionado el señor Erico, 

como le repito, nosotros no quiero entrar en polémica; sin embargo, 

la red de ollas de Pachacámac no es la única de representación en 

el distrito; entonces yo entiendo que ellos están articulando, 

están gestionando; sin embargo, hay una cantidad también 

considerable de ollas que no está muy de acuerdo con la red de 

ollas, por qué, porque ellos aseveran, mencionan, comentan, de que 

parte de los beneficios que ellos gestionan son exclusivamente 

para el grupo que está adscrito a esa red de ollas. 

Sin embargo, por ejemplo, para poner un ejemplo, las señoras 

manifiestan que en algún momento cuando se les ha mencionado el 

tema de a comer pescado que es una motivación, o mejor dicho, un 

proyecto que se inició también desde el gobierno local, realizado 

también, como le vuelvo a repetir de forma conjunta o paralela, de 

parte de la red de olla, que atiende a todas las organizaciones 

sociales por igual, comedores, ollas comunes, todas de forma igual, 

dándoseles un precio especial por justamente ser organizaciones 

sociales de base. 

Primero como vemos también de participación vecinal, vienen 

algunos vecinos a indicar, no necesariamente representantes de 

ollas, sino vecinos, a mencionar que no pueden participar los 

dirigentes de su comedor o de su olla, porque su representante 

distrital les ha dicho que no, que eso es dirigido solamente para 

un grupo, porque ellos lo han gestionado. 

Entonces, por eso les decía que la información es poder, el 

conocimiento es poder, porque muchas de las personas no conocen en 

realidad cómo es la gestión, y que se les está tratando de dar la 

información, despiertan con otra idea; entonces dicen, “Por qué me 

han dicho que esto es solamente para 20 ollas, si somos 85 u 86, 

por qué solamente a 20”; ahí otro grupo dice, “Por qué, yo no 

quiero pertenecer a la red de ollas, porque cobran para las 

manifestaciones, para las marchas”. A mí no me consta, por ejemplo, 

a mí no me costa; sin embargo, es la manifestación de otro grupo 

de ollas. “No, yo no quiero pertenecer a la red de ollas, porque 

solamente cuando dan comida o dan alimento, lo mejor es para ellos 

y las paltas chancadas, las papayas ya vencidas o las cosas 

malograditas, esas si se las dan al resto”.  

O sea, yo le transmito parte de lo mencionado de las diferentes 

ollas comunes, porque no solamente es la red de ollas, hay otro 
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grupo que prefiere, por ejemplo mantenerse independiente al factor 

de pertenecerá una organización distrital para acceder a sus 

propios beneficios, independientemente sean o no. 

El altruismo que pueda tener la red de ollas me parece muy loable 

y justamente es por eso es que se está realizando este tipo de 

trabajos en conjunto para saber cuál es la intención de la red de 

ollas en participar del bienestar común. 

Sin embargo, sin perjuicio de ello, no son la única representación 

en el distrito; entonces, mal haríamos solamente en reconocerlas 

a ellas como las únicas representantes de la 85 ollas comunes que 

hay en el distrito; y ahí a lo mejor, vuelvo a repetir, en la 

primera mesa de trabajo (10) la red de ollas nos quiso poner, por 

decirlo así una encrucijada y ahí estaba de testigo el señor 

Daniel, el asesor de la señorita Silvia Bazán, en el cual, yo les 

dije estamos presos a seguir trabajando, colaborando, pero me 

pusieron en jaque la gestión indicando de que si no se hacía como 

ellos determinaban salían a hacer una marcha, cuando en realidad 

el alcalde tuvo la disposición inmediata de poder firmar el oficio 

para recibir el alimento de Qali Warma […?]. 

Sin embargo, nuestro alcalde […?] el decreto de urgencia salió un 

día viernes y nos dieron para actualizar […?]. 

Es más, era una carga para las mismas ollas, y solamente se pudo 

[…?] de querer trabajar con las ollas o el bienestar de las 

personas vulnerables, inesperado al siguiente grupo que es el que 

va a salir todavía en junio. 

Sin embargo, toda la mejor de las disposiciones firmó la solicitud, 

firmó la resolución de alcaldía y prueba de ello es que ha 

entregado ya esa donación, esos alimentos a las ollas. 

Es más, en aras de no hacer un tema político, el señor alcalde ni 

siquiera ha salido a entregarle las ollas comunes los recursos, 

porque vuelvo a repetir […?] nos ha sucedido y adicionalmente 

estamos involucrados con las ollas. 

Entenderá que el señor alcalde no es la única situación que tiene 

que manejar en el distrito […?] tienen gran capacidad de gestión, 

gran capacidad de poder alcanzar diferentes tipos de cartera [..?] 

como mejor lo puedan considerar, pero es importante establecer que 

la municipalidad abarca varios temas, no solamente el tema 

alimentario, que sí, es fundamental y el señor alcalde lo tiene en 

agenda muy claro, sino no estaría, aquí no tendría las reuniones 

con los señores en general, a la par han exigido que la gerente de 

desarrollo humano encuentre dentro de las reuniones. 

La gerenta está abocado ahorita al factor social exclusivo de 

justamente compensar el factor en las víctimas de los damnificados. 

Nosotros trabajamos 24/7, todos los días, convocatoria, es más 

cuando sucedió el hecho hasta las 3, 4 am hemos estado preparando 

alimento para las personas que estaban yendo a atender a la 
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emergencia incluida la gerenta de desarrollo humano y ella está, 

vuelvo a repetir también está comprometida, son embargo, son 

múltiples las funciones que tenemos en la municipalidad y cada uno 

de acuerdo a sus funciones, exacto, señora congresista. 

Entonces, yo entiendo, es más no ha habido la decidía de decir no 

al señor alcalde no los va a atender. 

Una prueba clara es que en la primera reunión que se tuvo, se 

estableció que se iba a hacer una mesa de trabajo primero con 

ellos, después otra mesa de trabajo con los otros representantes 

de las otras agrupaciones incluida el CTA, porque una de las 

características, uno de los pedidos que hacía la red de ollas, era 

destituir a los representantes del CTA porque aparentemente no hay 

un trabajo para él, no hay un trabajo que esté realizando. 

Sin embargo, dentro de las visitas, por ejemplo, que ha realizado 

el CTA, ha podido percatarse que muchas olas no cocinan […?] un 

tema de la red de ollas o de las ollas comunes en general. 

Esas ollas, por ejemplo, lo que establece la normativa ya no 

deberían recibir apoyo pues no están cocinando y más aún si son en 

dos oportunidades que se ha […?] cocinando. 

Entonces, no […?] el apasionamiento por el tema de atender a la 

población como líderes sociales, es importante, sí definitivamente 

[…?], pero también debemos ir de la mano con un sistema objetivo 

de las cosas porque justamente se viene trabajando de forma 

articulada y no se ha dejado de atender, es cierto, se ha 

postergado una reunión que se tuvo el día viernes por una 

emergencia netamente de las personas de las víctimas de los 

damnificados. 

Sin embargo, se sigue atendiendo, por eso que se postergó la 

reunión el día de hoy a las 3 de la tarde, básicamente es eso, 

señora congresista. 

La señora PRESIDENTA.— Licenciado Cristian, todo lo que podemos 

hacer, lo tendríamos que hacer, pero yo siempre digo, siempre a la 

ley le sacan trampas y el Perú es así y así como hay comedores que 

hay 20, 30, 15 años la misma Presidente y yo digo “Dios mío”. 

Yo cuando comencé un comedor en mi parroquia los comedores 

autogestionarios, decía el padre, cada dos años, Presidenta, pa’ 

fuera y bien es la reunión y otra y la tesorera va cambiando, así 

también nosotros con mi equipo hemos ido y hemos verificado que 

hay veces que a veces fuimos la vez pasada a San Juan de Lurigancho, 

al Rímac y para cuanta reside para 70 y no habían cocinado. 

Entonces, pero ahí también es la fiscalización, entonces, sino hay 

comando, un gurú de fiscalización, hasta los mismos dirigentes lo 

engañan. 

Entonces, yo creo que aquí, si no hay un trabajo articulado entre 

todo y queremos ser verdaderamente personas, instrumentos de 

servicio y de dinamismo, de emprendimiento, de solidaridad, de 

todo y está bien que seamos honestos y la honestidad va desde 
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nuestro liderazgo. 

Un líder, yo aprendí que hice que el líder, cuando es un buen líder 

dejas que tus soldados vayan adelante. 

Cuando sientes que se grupo de soldados no está haciendo fum, pasas 

tu adelante y dice un momentito, tú no estás marchando, tu no estas 

llevando la cantimplora correcta, tú estás quitándole el agua al 

de acá y no es así. 

Entonces, comenzamos, queremos liderazgo a poner las cosas tal y 

como y para eso es que ello se tienen que juntar todos y aquí 

espero que el 17, no solamente esté en las redes la huella de olla 

común de Julia y de Erico, sino que invitar a otras, porque también 

es y si le digo. 

Yo como líder social, sé que una cosa, otra cosa, pero ahí siempre 

digo, entre los comités tenemos que dejarnos del compadrasmo, de 

la primasma, de la hermandad y de todos. 

Entonces, tienen una articulación muy grande las ollas comunes y 

han sido, como le digo los ejes principales en defender la muerte 

a través de su propia salud, han demostrado gestión, pero más vamos 

a demostrar cuando evitemos las ollas fantasmas, cuando evitemos 

las ollas que dicen “tengo 70” y solamente llevan para 10. 

Cuando los comedores sigan siendo las mismas María Pérez, María 

Pérez, María Pérez, oye María Pérez, Juana Sánchez, Juana Sánchez 

y sigue la misma y de repente, lo que yo digo los comedores y a 

veces las ollas se politizan y ahí es donde las personas aprovechan 

para beneficiarse de las personas más humildes a través de la 

politiquería barata. 

Entonces, yo si les pido, señor Cristian, esperamos que el 17, en 

el lugar que nos den, puede ser a lo mejor el auditorio de la 

municipalidad o algo abierto para poder estar ahí con toda la gente 

y escucharla las necesidades y no todo es malo, los proyectos, 

libertad, las cosas que hacen a través de las ollitas, las mujeres 

que no todos son malos, también. 

Entonces, como dice usted, es conocimiento es poder y que seamos 

no teléfonos malogrados, sino que seamos teléfonos con una 

comunicación aún que esto está, esto está, lo ve, lo ve. 

Yo lo único que pido, señor Cristian, es que por favor, le voy a 

insistir que el oficio debe llegar la información correcta a 

nuestro correo oficial, o como el 17 estamos ahí, nos lo entrega 

físicamente. 

Listo, entonces, yo creo, ¿alguna pregunta desde los congresistas 

de la plataforma? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Ninguna pregunta, señora congresista. 

La señora PRESIDENTA.— Escuchada la participación de todos 

nuestros funcionarios, representantes de la municipalidad de Villa 

el Salvador, de Pachacámac y especialmente de la red de ollas 

comunes de Pachacámac. 
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Hoy día, le doy gracias a Dios una vez más de esta semana santa 

que nos comenzamos y mejor que estar con el pueblo y con los 

representantes del pueblo para escuchar todas sus inquietudes, la 

temática, la problemática que ellos quieran hacernos presentes en 

nuestra Comisión Hambre Cero. 

Muchas gracias a todos por sus intervenciones, sus conocimientos 

y les invitamos siempre a seguir siendo parte del desarrollo de 

los pueblos de las municipalidades, de los ancianos, de los adultos 

mayores, de las personas oncológicas, de las personas con 

discapacidad y sobretodo de los comedores, olas comunes que son la 

población a las que ustedes atienden con esa sonrisa, con esas 

capacidades, con esa disponibilidad de cada uno. 

Recuerden que Dios les ha dado la oportunidad de ayudar a los que 

menos son visibles. 

No habiendo otro punto que tratar, consulto la autorización para 

ejecutar los acuerdos sin esperar la aprobación del acta. 

De no existir ninguna observación, daríamos por aprobada la 

respectiva autorización. 

¿Alguna observación colegas? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Ninguna, señor congresista. 

La señora PRESIDENTA.— No existiendo ninguna observación damos por 

aprobada por unanimidad la autorización para ejecutar los acuerdos 

sin esperar la aprobación del acta. 

Le doy gracias a mi equipo maravilloso, a mis asesores que sin 

ellos no podríamos hacer todo, a mis siete colegas congresistas, 

a todos nuestros asesores de cada uno de sus despachos y se levanta 

la sesión, siendo un cuarto para la una del día 3 de abril. 

Muchas gracias Dios, y que seamos instrumentos de SERVIR y no 

servirnos. 

Que Dios nos bendiga, muchas gracias a cada uno de ustedes. 

—A las 12:45 h se levanta la sesión. 


